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Потписан споразум о партнерству са 
Француском агенцијом за развој и 
Француским националним железницама

„Велика улога, али и велика обавеза“

Септембар. Месец већ довољно одма-
као од почетка године да могу да се 
сумирају неки пословни резултати, а, 
опет, близу почетка наредне године за 
коју треба поставити нове циљеве и 
осмислити начине за њихову реализацију.

Септембар је и месец у коме желе-
зничари славе свој дан – 15. септембар, 
Дан железничара! Дан који се последњих 
година прославља радно, уз сећање на 
време када је све почело, на далеку 1884, 
на прву пругу и први воз који је кренуо пут 
Ниша. 

Након 139 година креће се поново 
пут Ниша. У изградњу пруге за возове 
великих брзина, која ће бити огроман 
инвестициони и инфраструктурни про-
јекат. Градиће се нова пруга до Аеродрома 
„Никола Тесла“ и до националног стади-
она. У међувремену, у данима који долазе 
отвара се станична зграда у железничкој 
станици Београд центар, стижу нови, 
модерни електромоторни возови који ће 
се користити у регионалном саобраћају. 

Железница поново добија „велику улогу, 
али и велику обавезу“. Уз финансијску по-
тпору у виду великих инвестиционих 
улагања и подршку држве у последњих 
неколико година, железница добија и 
шансу да искористи све своје компа-
ративне предности у односу на остале 
видове саобраћаја и да воз буде превозно 
средство број 1. И он то и јесте, за ви-
ше од 5 милиона путника колико је 
превезено за првих девет месеци ове 
године. Воз је поново постао синоним 
за лепршава, опуштена и безбедна 
путовања – ка мору, на концерте, на 
културне манифестације по Србији. И 
то све на „клик“ – преко мобилних апли-
кација и савремених картомата до 
удобног седишта на путу ка жељеној де-
стинацији!

Дефинитивно стварамо нову слику 
путовања железницом!

Биљана Гордић
Директор Медија центра

Председник Вучић најавио инфраструктурне пројекте за „ EКСПО 
2027“ у Београду

„Инфраструктура железнице Србије“

Министар Весић честитао 
железничарима празник

Дан железничара
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Нова пруга до аеродрома и националног 
стадиона

„Превезено више од пет милиона 
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Иван Булајић, в. д. генералног директора „Србија Воза“:
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„Значај финансирања за пројекте 
модернизације“
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 Небојша Шурлан, в. д. генералног директора "Инфраструктуре 
железнице Србије":
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АКТУЕЛНО АКТУЕЛНО

"Инфраструктура железнице Србије", 
Француска агенција за развој и Француске 
националне железнице потписали су у Па-
лати Србија у Београду 21. септембра 2023. 
године Споразум о партнерству.

Споразум су потписали Небојша Шурлан, 
генерални директор "Инфраструктуре же-
лезнице Србије", Арно Дофен, директор 
канцеларије Француске агенције за развој 
за Западни Балкан и Жан – Кристоф Ружа, 
директор SNCF  Internacional за Европу и 
Африку. 

Потписивању Споразума о партнерству 
између српских и француских железница 
присуствовали су председница Владе Ре-
публике Србије Ана Брнабић и француски 
министар спољне трговине Оливије Бешта, 
као и представници Француске пословне 
делегације МЕДЕФ. 

Споразумом који је потписан Францу-
ска агенција за развој одобрила је "Инфра-
структури железнице Србије" субвенцију 
од 500 хиљада евра за модернизацију же-
лезничке инфраструктуре у Србији. 

Овим споразумом предвиђено је да 
експерти Француских националних желе-
зница, једне од најмодернијих, највећих 
и најзначајнијих железничких компанија 

у свету, поделе своја знања и искуства са 
стручњацима "Инфраструктуре железнице 
Србије", у области одржавања железничке 
инфраструктуре и унапређења управљања 
железничким станицама.

Реализација овог споразума одвијаће се 
у оквиру Пројекта модернизације желе-
зничког сектора у Србији, вишегодишњег 
програма инвестиција и техничке помоћи 
у вредности од 400 милиона евра, који 
заједнички подржавају Светска банка и 
Француска агенција за развој.

Председница Владе Србије Ана Брнабић 
изјавила је да овај споразум представља 
пример посвећености Србије одрживом 
и ефикасном саобраћају. „Радујемо се 
што имамо француску експертизу, као 
и финансијску подршку на овом путу ка 
модернизованом и ефикасном систему 
железнице, који служи потребама наших 
грађана и компанија“, истакла је преми-
јерка Брнабић. 

Oливије Бешт, француски министар 
спољне трговине, нагласио је да је „по-
кретањем амбициозног инвестиционог 
програма за модернизацију железничке 
инфраструктуре Србија дала приоритет 
ефикасном и нискоугљеничном начину 

транспорта. 
Избор који је Србија учинила говори о 

великој експертизи коју Француска има у 
области саобраћаја.

Генерални директор "Инфраструктуре 
железнице Србије" Небојша Шурлан иста-
као је да приоритет представља подизање 
железничке инфраструктуре у Србији до 
нивоа стандарда Европске уније, а да се 
на тај начин истовремено подижу и њена 
безбедност и ефикасност. 

Арно Дофен, директор канцеларије 
Француске агенције за развоја за Западни 
Балкан рекао је да је ово потписивање 
још једна значајна прекретница у мисији 
ове агенције да подржи Србију и њену 
Зелену агенду. „Узајамна размена је одли-
чан алат уз који учимо једни од других 
и унапређујемо наш свакодневни начин 
рада“, – истакао је Жан-Кристоф Ружа, 
директор SNCF Internacional за Европу и 
Африку.

Србија и Француска овом приликом 
потписали су још неколико докумената у 
области енергетике, инфраструктуре и ме-
дицине.

Текст и фотографије: ИЖС

Председник Србије Александар  Вучић 
и премијерка Ана Брнабић, 8. августа 
2023. године, на конференцији за медије 
представили су бројне пројекте који 
би требало да буду завршени до краја 
2026. године и најавили амбициозне и 
атрактивне планове за светску изложбу  
„EКСПО 2027“.

„План развоја Србије до 2025. године у 
потпуности је измењен, тако да од сада све 
меримо до 2027. године. То су амбициозни, 
готово невероватни планови, у чије извр-
шење морамо да кренемо, колико сутра, 
сви заједно. Биће потребно да цела Србија 
ради за то, јер ће нам требати много људи 
и много добровољаца.  Један од повода је 
и организација специјализоване изложбе 
„ЕКСПО 2027“,  која ће у потпуности проме-
нити целу нашу земљу, а не само Београд, 
који нећете моћи да препознате за четири 
године. Биће један од најлепших градова 
на свету, а не само у Европи, рекао је пре-
дседник Вучић.

Представљајући бројне пројекте и пла-
нове Србије до 2027. године, председник 
је нагласио да нисмо зауставили ниједан 
пројекат железничке или путне инфрастру-
ктуре.  

„Веома брзо завршавамо пругу до Субо-
тице и мађарске границе па, када и наши 
мађарски пријатељи и партнери заврше 
своју деоницу, из Београда ћемо путовати 
до Будимпеште за 2 сата и 40 минута, а 
из Новог Сада за око два сата и два, три 
минута. Идемо и у изградњу брзе пруге 
према Нишу и даље, што је веома важно 
за даљи развој Ниша. Ових дана креће и 
градња деонице од 23 километра Ниш–

Брестовац, а радићемо и пругу од Ниша до 
Димитровграда, са обилазницом око Ни-
ша", рекао је Вучић.

Вучић је говорио и о великој улози и 
обавези коју ће имати железница и најавио, 
за 20. октобар ове године, отварање нове 
велелепне главне железничке станице 
Београд центар у Прокопу.  

„Оно што је од пресудног значаја за 
велики број људи, што ће служити за 
„ЕКСПО“,  али ће остати после њега заје-
дно са метроом и другим објектима, је 
изградња нове железничке двоколосечне, 
електрифициране пруге дуге 18 киломе-
тара“, истакао је Вучић. Он је нагласио да је 
реч о новој траси железничке пруге од Зе-
мун Поља до aеродрома „Никола Тесла“  и 
даље до Националног стадиона.

„Пругом од аеродрома до Прокопа  мо-
ћи ће да се стигне од 15 до 25 минута, у 
зависности од броја станица, да ли је то 

три, осам или 12. Од аеродрома ће нова 
пруга настављати даље ка Сурчину и  на-
ционалном стадиону и „ЕКСПУ" , где ће се 
стизати за пола сата. Пруга ће наставити да-
ље према Јакову и Обреновцу,“ објаснио је 
председник Вучић.

Овом трасом  центар града биће повезан 
са аеродромом, националним стадионом 
и сајмом. Пруга ће бити пројектована 
за брзине возова до 120 кимометара на 
час, а завршетак градње планиран је у 
2026. години. Председник Вучић је наја-
вио и изградњу железничке станице Но-
ви Београд, која ће бити урађена за две 
године. Биће, такође, реконструисан и 
стари железнички мост у пешачки, са 
ресторанима и садржајима за младе. Уз 
реконструисану ложионицу и водоторањ, 
то ће бити фантастично уређен простор. 
Ускоро крећу и радови на изградњи ме-
троа, а пре краја 2028. године биће отво-
рена прва линија. 

“Београд ће у наредне четири године 
добити потпуно ново лице. То ће бити 
искоришћено за даљи напредак и развој 
Србије. Ово ће значити огроман квантни 
скок за економију наше земље, допринеће 
повећању плата и пензија”, истакао је пре-
дседник Вучић, и наставио:

“Уверен сам, уз огромну енергију, 
ентузијазам и амбицију свих људи, гра-
ђани Србије имаће чиме да се поносе.  
Градићемо још снажније него до сада. По-
требно је да будемо уједињени и да се сви 
боримо“, закључио је председник.

 Љ. Богдановић

„Инфраструктура железнице Србије“Председник Вучић најавио инфраструктурне пројекте за „ EКСПО 2027“ у Београду

Потписан споразум о партнерству са 
Француском агенцијом за развој и 
Француским националним железницама

Нова пруга до аеродрома и 
националног стадиона
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ЧЕСТИТКА АКТУЕЛНО

Министар грађевинарства, саобраћаја и 
инфраструктуре Горан Весић примио је 20. 
септембра Даворку Чанчаревић и Марка 
Родића, диспечере „Инфраструктуре желе-
знице Србије“ који раде у Телекомандном 
центру у станици „Београд центар“ и  који су  
спречили железничку трагедију. Пријему 
код министра присуствовали су в.д. гене-
ралног директора „Инфраструктуре желе-
знице Србије“ Небојша Шурлан, извршни 
директор Милан Нововић и пи-ар менаџер 
Друштва Ненад Станисављевић.

„Неко би рекао да је то ваша обавеза, 
али ја сам вам посебно захвалан за овај 
херојски чин, јер сте показали како се 
одговорно ради посао“, рекао им је мини-
стар Весић, захваливши се  на храброј и 
присебној реакцији којом су спречили 
директан судар возова и људске жртве.

За Даворку и Марка сусрет је био веома 
емотиван, и уз захвалност министру, ско-
рмно су узвратили да то јесте била њихова 
обавеза и да би сваки следећи пут исто 
учинили.

Министар Весић је истакао да је теле-
командни центар на „Прокопу“, који сада 
покрива брзу пругу до Новог Сада, а сле-
деће године ће и деоницу до Суботице, 
најмодернији  диспечерски центар и до-
каз колико је важно улагање у системе бе-
збедности на железиници.

„До краја године ћемо почети изградњу 

новог Јединственог диспечерског центра 
у Макишу, у који улажемо више од 100 
милиона евра. Након тога, имаћемо све 
нове и обновљене пруге у истом систему, 
као и брзу пругу, из којег ће се управљати 
железничким саобраћајем, тачно ће се 
знати где је који воз на територији читаве 
Србије и како би се у свакој евентуалној 
инцидентној ситуацији, какве се дешавају 
свуда у свету, реаговало да безбедност бу-
де потпуна“, рекао је Весић.

Министар се захвалио свима који раде 
у железничком систему – “ јер су сви они 
део система – и они који одржавају пруге, 
отправници возова, шефови станица, ма-
шиновође, који заједно дају допринос да 
српске железнице буде боље“.

„Држава ће наставити да улаже у дода-
тне системе безбедности, а до краја годи-
не биће усвојен и Закон о безбедности 

железничког саобраћаја који ће бити 
усаглашен са европским стандардима“, ре-
као је министар и додао да ће овај закон 
предвидети обавезне заштитне ограде на 
свим пругама на којима возови саобраћају 
брзином већом од 100 километара на 
сат, као и обавезу постављања панела за 
заштиту од буке на свим пругама које про-
лазе кроз насељена места“.

„Чека нас обнова више од 2.000 киломе-
тара пруга, и у наредних пет до осам 
година потпуно ћемо трансформисати 
српске железнице, које ће бити међу 
најмодернијима у Европи, што нам је и 
циљ“, поручио је министар Весић.
У знак захвалности, министар је Даворки 
Чанчаревић и Марку Родићу уручио и при-
годне поклоне.           

   Б. Гордић
Фото: МГСИ

Дан железничара Спречен судар возова у железничкој станици Земун

Министар Весић честитао 
железничарима празник

Диспечери на пријему код министра 
Весића

 Поводом 15. септембра – Дана железничара, министар грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре Горан 
Весић упутио је честитке свим запосленима у српским железничким предузећима.

„Данас када обележавамо Дан српског јединства, слободе и националне заставе, славимо и Дан железничара 
и 139. рођендан српске железнице. То је још један веома важан дан у српској историји, када је 15. септембра 1884. 
године кренуо први воз из Београда ка Нишу. Тако се Краљевина Србија уписала на железничку мапу Европе, а успо-
стављање ове пруге означило је почетак развоја и модернизације Србије.

Са 234 километра пруга Краљевина Србија је ушла у малобројно друштво држава које су крајем деветнаестог 
века имале изграђену железницу, као најсавременији вид превоза тог доба. Прва редовна композиција кренула је 
ујутро, 15. септембра 1884. године из Београда и после 21 станице на којима се воз заустављао и пређена 243 и 
по километра стигла у Ниш. Путовање је трајало осам часова и 15 минута, а локомотива је на шест успутних 
места узимала воду.

Данас, 139 година након овог догађаја, после деценија стагнације железничког саобраћаја, српске пруге се 
поново граде, а железница постаје мотор развоја читаве Србије. Захваљујући одлукама државног  руководства, 
предвођеног председником Александром Вучићем, Србија је развој железнице поставила као један од прио-
ритета. Изградили смо брзу пругу од Београда до Новог Сада и градимо даље ка Суботици. Градићемо брзу пругу 
ка Нишу, баш ову која је отворена пре 139 година, што ће са преко 2 милијарде евра бити један од највећих 
инфраструктурних пројеката који ћемо реализовати са нашим партнерима из Европске уније.  Такође, обна-
вљамо регионалне пруге, железничке станице и повећавамо плате запосленима у железници. Желимо да наши 
железничари имају најбоље услове за рад, а наши грађани модеран, поуздан и безбедан превоз.

Нашим железничарима желим срећан празник уз обећање да ће држава да настави да улаже и развија српску 
железницу“, поручио је у честитки железничарима министар Весић.
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Генерални директор „Инфраструктуре 
железнице Србије“ Небојша Шурлан уче-
стововао је на 72. Генералној скупштини 
Заједнице европских железница и инфра-
структурних компанија (CER) у пољском 
граду Гдањску. Говорећи на Скупштини, 
Шурлан је упознао учеснике скупа са 
пројектима модернизације железничке 
инфраструктуре  у Србији. Oн је том при-
ликом  посебно истакао успешну сарадњу 
„Инфраструктуре  железнице Србије“ 
са Европском инвестиционом банком 
у реализацији тих пројеката и нагласио 
колики значај има када ЕIB учествује у 
финансирању пројеката модернизације 
у Србији. Истовремено, Шурлан се током 
ових разговора информисао и о правцима 

развоја железнице на Старом континенту 
и са колегама разменио искуства о даљем 
напретку и свим  компаративним пре-
дностима када је о овом саобраћајном 
систему реч. Након поздравних говора 
одржана је уводна сесија и размена ми-
шљења о финансирању железница, којој је 
присуствовао и Kris Peeters, потпредседник 
Европске инвестиционе банке. Било је речи 
о приоритетима будуће политике CER-a и 
активностима које ова организација пре-
дузима са циљем лобирања за интересе 
железничког сектора пред институцијама 
Европске уније. 

Међу тим активностима су: ажурирање 
Документа о ставу о ревизији Смерница за 
државну помоћ железницама, затим Уредба 

о управљању капацитетима и саобраћајем 
у европском железничком простору, успо-
стављање јединствене методологије за 
израчунавање емисије гасова стаклене 
баште различитих видова транспортних 
услуга, као и унапређење услуга за ко-
риснике и питање могућих извора фи-
нансирања железнице. Презентоване 
су активности које CER спроводи у циљу 
промовисања запошљавања жена у 
железничком сектору. Све чланице 
CER-а су позване да дају приоритет 
имплементацији посебног Споразума са 
мерама за унапређење положаја жена на 
железници, чији  потписник је и „Инфра-
структура железнице Србије“. Након 
административних и статутарних питања, 
изабрани су председник, 4 подпредседника 
и 11 чланова Управног одбора за период 
2024–2025, а било је речи и о будућем про-
цесу попуњавања позиције извршног дире-
ктора (у периоду након 2024. године).                                                 

                                                
                                                 Текст и фото: ИЖС

Небојша Шурлан, в. д. генералног директора "Инфраструктуре железнице Србије":

„Значај финансирања за пројекте 
модернизације“

У присуству министра грађевинарства, 
саобраћаја и инфраструктуре Горана Ве-
сића, Њене екселенције амбасадорке Нема-
чке у Србији Анке Конрад и амбасадора 
Европске уније у Србији Емануела Жио-
фреа, на новобеоградској железничкој 
станици, 14. септембра, представљена је 
најсавременија технологија дигиталног 
аутоматског спајања вагона.

"Данас чинимо један крупан корак ка 
приближавању Србије ка ЕУ. Ми смо у 
железничком транспорту предузели кру-
пне кораке последњих година, а како смо 
чули да ће Европа много више улагати у 
железнице, трудимо се да и ми будемо део 
тих напора како би наше железнице биле 
боље и напредније", истакао је Весић.

"Развој железничког и водног саобраћаја 
су приоритети министарства које водим 
и на тим пројектима радимо заједно са 
партнерима из ЕУ. Током овог пролећа смо 
усвојили Закон о интероперабилности же-
лезничког система и Закон о железничком 
саобраћају, где смо потпуно применили 
све директиве ЕУ и у великој мери се уса-
гласили са европским директивама када је 
у питању железнички транспорт", нагласио 
је министар.

Весић је додао да ће се по Закону о бе-
збедности железничког саобраћаја увести 
обавезне заштитне ограде на свим пругама 
на којима се вози преко 100 километара 
на сат, као и обавезна заштита од буке за 
пруге које пролазе кроз насељена места, 
што је посебно важно имајући у виду да ће 
из ове железничке станице 2025. године 
полазити брзи возови за Будимпешту.                     

Министар је  истакао да се захваљујући 
подршци ЕУ ради пруга између Београда и 
Ниша дужине 230 километара. 

"У јануару ћемо расписати тендер за 
надзор, а тендере за изградњу за други 
и трећи лот у мају, а до краја наредне 
године тендер за изградњу првог лота 
пруге Београд–Ниш", рекао је Весић и 
изразио наду да ће ЕУ помоћи да владе 
Северне Македоније и Србије добију грант 
и финансирање за изградњу пруге од Ни-
ша до Скопља, чија је дужина неких 185 ки-
лометара. 

Њена екселенција амбасадорка Немачке 
у Србији Анке Конрад  истакла је да се види 
значај дигиталне аутоматске спојнице у 
области железничког саобраћаја.

"До сада је спајање вагона у европском 
железничком транспорту робе обављано 
ручно. То ће се сада променити. Савезно 
министарство за дигитализацију и сао-
браћај Немачке је од 2020. издвојило 
преко 20 милиона евра за пројекат истра-
живања технологије дигаталне аутоматске 
спојнице", рекла је Конрад и додала да 
европски конзорцијум тренутно тестира 
технологију на 20 локација у седам зе-
маља.

"Планирано је да се до 2030. године пола 
милиона теретних вагона опреми овом 

дигиталном спојницом. Њен бенефит је 
очигледан", рекла је амбасадорка.

Амбасадор ЕУ у Србији Емануеле Жио-
фре је истакао да се ЕУ труди да доста ула-
же у повезивање и транспорт.

Он је поменуо инвестиције ЕУ у Србији 
и истакао реконструкцију пруге од Бео-
града до Ниша, "Коридор 10" за који је у 
грантовима и позајмицама издвојен износ 
од 2,2 милијарде евра. 

Жиофре је рекао да је ће технологија 
дигиталног аутоматског спајања вагона 
позитивно утицати на транспорт.

Најсавременију технологију аутоматског 
спајања вагона представила је Транспортна 
заједница у сарадњи са пројектом DAC4EU 
– Дигитална аутоматска спојница за Европу 
(Digital automatic couplers for Europe) и уз 
подршку привредног друштва „Србија 
Карго“, као превозника воза за ову презе-
нтацију.

Директор Транспортне заједнице Матеј 
Закоњшек истакао је да је демонстрација 
дигиталне спојнице прва на Балкану и у 
овом делу Европе.

Он је рекао да се вагони данас, као и 
пре 200 година, повезују ручно, што је 
временски интензиван, напоран, а често 
и опасан посао, као и да је технологија 
дигиталне спојнице представљена само 
у Белгији, Швајцарској, Шведској и Не-
мачкој.

По његовом мишљењу, Западни Балкан 
може бити лидер у железничком сао-
браћају.

"Имамо експерте и искуства која су по-
требна како бисмо то постигли", закључио 
је Закоњшек.
   

Б. Гордић
Фото: Транспортна заједница

На Железничкој станици Нови Београд

Представљено дигитално спајање 
вагона

Вршилац дужности генералног директора „Инфраструктуре 
железнице Србије“ Небојша Шурлан боравио је у радној посети 
Жељезницама Републике Српске, где је са члановима управе ра-
зговарао о успостављању чвршће сарадње између компанија на 
пољу железничке инфраструктуре у Републици Српској. 

Генерални директор Жељезница Републике Српске Слађан 
Јовић изразио је  захвалност „Инфраструктури железнице Србије“ 
на уступљеним мерним колима, која ће се у наредном периоду 
користити за геометријско мерење и испитивање параметара 
мреже пруга Републике Српске. 

На састанку, одржаном у Добоју, било је речи и о заједничким 
активностима у будућности, као и о потенцијалним пројектима 
на унапређењу железничке инфраструктурне мреже. Састанку 
су присуствовали менаџер за правне и корпоративне послове 
„Инфраструктуре железнице Србије“ Велибор Самарџић, извршни 
директор Послова инфраструктуре Драган Зеленковић и извршни 

директор Послова операција Жељко Радић из Жељезница Репу-
блике Српске.               

                                                                                    Извор: www.zrs-rs.com  
Приредио: С. Јочић

Интензивирање железничке сарадње 
Србије и Српске

Радна посета Жељезницама Републике Српске

АКТУЕЛНО CER
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АКТУЕЛНО

Стигао први од 18 најновијих електромоторних возова „Stadler Flirt 4“

Стварамо нову слику путовања 
железницом!

АКТУЕЛНО

Најновији електромоторни воз „флирт“ 
четврте генерације швајцарског прои-
звођача „Штадлер“ свечано је представљен 
21. августа у Техничко-путничкој станици у 
Земуну.  Презентацији првог од 18 најновијих 
ЕМВ намењених регионалном саобраћају 

присуствовали су: Анита Димоски, в.д. 
помоћница министра грађевинарства, сао-
браћаја и инфраструктуре за железнички 
и интермодални транспорт, в.д. директор 
Дирекције за железнице Лазар Мосуровић, 
в.д. генерални директор „Инфраструктуре 
железнице Србије“ Небојша Шурлан, 
извршни директор „Инфраструктуре желе-
знице Србије“ Милан Нововић, извршни 
директори „Србија Воза“ Зоран Пузовић и 
Ђорђе Прокић са сарадницима, као и пре-
дставници швајцарског произвођача. 

„Желим вам да овај први воз и сви 
остали који ће доћи постигну оно што је 
урадио „Соко“, а то је да имамо што већи 
број превезених путника и да услуга же-

лезнице на транспортном тржишту буде 
препознатљивија“, рекла је Анита Димоски, 
в.д. помоћница министра грађевинарства, 
саобраћаја и инфраструктуре. 

„Министарство и држава ће увек стати 
иза пројеката који осликавају будућност 
модернизације железнице и свакако да 
оно што нам врло скоро предстоји јесте 
да вас подржимо у повећању не само ових 
капацитета него свега оног што је стратешки, 
са ваше стране, постало препознатљиво, а 
обавеза је и других железничких компанија 
да вас максимално прате на реализацији тог 
пута“, рекла је Димоски и додала: 

„Настојте да услуга према корисницима 
због којих све ово радимо буде мера која ће 

нас заједнички водити у трасирању нових 
стратегија!“

 „Данас је веома важан дан и велики 
искорак за „Србија Воз“ јер је наша флота 
појачана најновијим и најмодернијим мо-
делом воза „флирт“ четврте генерације, 
који ће омогућити  далеко бољи комфор 
путницима“, рекао је Иван Булајић, в.д. ге-
нералниог директора „Србија Воза“. „Овај 
воз за разлику од претходног има 20 места 
за седење више, један тоалет више, има ве-
ндинг машину, тј. аутомат где путници могу 
да купе грицкалице и пиће  – значи пружа 
ниво услуге готово исти ономе који имамо 
у моделу воза „кис“, тј. у „Соколу“, само што 
вози мањом брзином,“ рекао је Булајић и 
наставио: „Планирамо да од наредне године  
раздвојимо „Intersiti“ и „RegioEkspres“ услу-

гу од „Regio“ јер смо запазили да је тај ко-
нцепт на релацији Београд – Нови Сад доста 
добро прихваћен и желели бисмо да га при-
менимо на линијама ка Ужицу, Сремској Ми-
тровици, а надам се од јуна наредне године 
између Лесковца и Ниша.

„Оно што ће бити посебно важно за пу-
тнике јесте што ће када виде овај нови воз, 
с новим дизајном, знати да је то „Intersiti“ 
или „RegioEkspres“ воз, а кад виде онај пре-
тходни, црвени, знаће да је у питању „Regio“ 
воз“, рекао је Булајић. 

Из ТПС „Земун“ воз је упућен  у Румунију  
на тестирање ради добијања типске до-
зволе. Осим тестирања у Румунији, возови 
ће бити тестирани и у Србији како би доби-
ли појединачне дозволе. Тек након тога 
возови ће моћи да се нађу у саобраћају на 

српским пругама. 
Нови електромоторни возови биће су-

кцесивно укључивани у саобраћај и то на 
релацијама:   Београд центар – Будимпешта 
и Београд центар – Сегедин; Нови Сад – 
Београд центар – Бијело Поље – Бар, у 
саставу дневног воза; Београд центар – 
Нови Сад – Суботица и Нови Сад – Шид, у 
саставу RegioExpress возова; Београд це-
нтар – Ужице, у саставу InterCity возова; 
Лесковац – Ниш – Алексинац, где „Србија 
Воз“ увођењем у експлоатацију ових ЕМВ 
планира оживљавање приградско-реги-
оналног саобраћаја на подручју града Ниша, 
упоредивог са оним на линији Београд – 
Нови Сад.
   Б. Гордић,
                     Н. Аврамовић

У бојама српске заставе

Најновији „Штадлеров“ модел „фли-
рта“ четврте генерације представља 
први од 18 нових возова намењених 
путничком регионалном саобраћају. 
Ови возови су за 3–4 метара дужи од 
постојећих возова који се користе на 
релацији између Београда и Новог Сада. 
Имају нешто већи број седишта (244 
наспрам 224), два тоалета уместо 
једног, као и aпарат за напитке и 
грицкалице, што све знатно унапређује 
комфор приликом путовања. 

Спољашњи дизајн представља спој 
снаге и елеганције у оптимизованом 
аеродинамичком облику. Улазни про-
стори у возу су пространи, а ентеријер 
је дизајниран тако да уз оптимално 
осветљење и квалитетан избор мате-
ријала пружа осећај пријатности путо-
вања. 

Осим техничких унапређења које 
доноси нова генерација швајцарских 
возова, неке од промена се односе и 
на сам управљачки интерфејс за ма-
шиновође. Дисплеј је модернизован и 
додате су управљачке функције којима 
се сада приступа додиром на екран, 
уместо ранијих издвојених команди око 
дисплеја.
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За првих девет месеци ове године једини 
национални превозник у путничком желе-
зничком саобраћају, компанија „Србија 
Воз“, превезла је више од пет милиона пу-
тника.

„У односу на посматрани период прошле 
године, ово је повећање од 34 посто у пре-
возу путника“, каже за лист „Пруга“ в.д. ге-
нералног директора „Србија Воза“ Иван Бу-
лајић и додаје да резултат јесте добар, али 
и да у наредном периоду очекује још већи 
број превезених путника.

„Набављамо нове, најмодерније еле-
ктромоторне возове, који ће сукцесивно 
бити укључивани у саобраћај. Са локалним 
самоуправама улазимо у маркетиншке 
кампање које такође доприносе већој 

попуњености возова“, каже Булајић и 
додаје да упоредо интензивно раде и на 
побољшању корисничког искуства.

„Радимо на дигитализацији продајне 
мреже. Унапредили смо верзију мобилне 
апликације тако да сви корисници који  
на овај начин купују карте  добијају „пуш 
нотификације“ уколико дође до промене 
у временима поласка/одласка или неке 
друге информације о релацији за коју су 
купили карту“, каже  генерални директор 

„Србија Воза“ и додаје да су корисници за-
довољни новом апликацијом јер брзо и 
лако уз помоћ мобилног телефона могу да 
купе возну карту. 

„Унапређен је и део веб-презентације 
компаније који се односи на информације 
за путнике, где у року од 15 минута буду 

доступне све информације о евентуалним 
променама у саобраћају, што је веома 
важно, јер се све више користе остали 
начини куповине карата – путем интернет 
сервиса, картомата, мобилних терминала“, 
каже Булајић. 

„Србија Воз“ је компанија која брине о 
својим путницима и ослушкује њихове по-
требе. Свакако ћемо и у наредном периоду 
припремити неке интересантне понуде 
за наше кориснике“, закључио је Иван Бу-
лајић, в.д. генералног директора „Србија 
Воза“.

Б. Гордић

Иван Булајић, в. д. генералног директора „Србија Воза“:

„Превезено више од пет милиона 
путника“

Превоз у бројкама

У међународном путничком саобра-
ћају, на релацији Београд–Бар, у току 
летње сезоне „Србија Воз“ превезао је 
102.562 путника, док је у унутрашњем 
саобраћају превезено око 4.900.000 пу-
тника, подаци су стручних служби овог 
друштва. И даље је најфреквентнија 
линија између Београда и Новог Сада, а 
посебно је то било изражено у време 
музичке манифестације „Егзит“ током 
које је  превезено 17.500 путника“.  Сезона 
на Мокрој Гори још  траје, а до сада се 
„Носталгијом“ возило око 57 хиљада 
путника.

"Магија воза и винова лоза"

Сајам железничке индустрије "Трако 15"

Промоција "флирта" четврте генерације

И на „Грожђебал“ возом
Традиционална вршачка манифестација 

„Грожђебал“ трајала је од 14. до 17. се-
птембра. У сарадњи са ТО „Вршац“ орга-

низована је кампања под називом „Магија 
воза и винова лоза“. Уз купљену повратну 
карту, путници су имали прилике да оства-

ре 30 посто попуста за посету винарији и 
дегустацију вина. 

Због великог интересовања у саобраћај 
је за време манифестације био уведен ва-
нредни воз који је 5 минута пре поноћи 
кретао из Вршца превозећи  путнике пут  
Панчева и Београда.

 Према речима Јована Јованова, шефа 
ОЦ за превоз путника Панчево, путници 
су за путовање до Вршца на располагању 
имали шест возова из Београда и Панчева 
и седам возова у повратку, с тим да је седми 
полазак из Вршца био након завршетка 
вечерњих музичких програма, у пет ми-
нута до поноћи. Многи од њих уместо 
аутомобила могли су да путују возом по 
повољној цени карте и да не размишљају 
о паркингу, могућим полицијским контро-
лама и великој саобраћајној гужви. 

За време манифестације возовима се 
на релацији Београд–Вршац превезло 
око 1200 путника, с тим да је у ванредним 
возовима било две стотине путника.                                

 Ј. Вебер

"На Сајму железничке индустрије „Трако 
15“ у Гдањску, компанија „Штадлер“ пре-
дставила је модел „флирта“ четврте ге-
нерације – воза који је произведен за 
„Србија Воз“, каже за "Пругу" Иван Булајић, 
в.д. генералног директора овог друштва.

Овај тип воза карактерише лагана 
алуминијумска конструкција, дизајн који  
наглашава мању потрошњу електри-чне 
енергије и лакоћу управљања. 

„Флирт“ нове генерације израђен је 
од еколошки прихватљивих материјала, 
укључујући и боје на бази воде. Возило 
карактерише и лак принцип уласка и 
изласка, посебно за особе са смањеном 
покретљивошћу, као и бициклисте. 

Воз је климатизован, има спољни и 
унутрашњи видео-надзор и систем видео 
и аудио обавештавања. Нови возови 
имаће четири одељка са укупно 244 
места за седење, односно укупно 473 пу-
тника, укључујући и део за путнике са 
ограниченом покретљивошћу, као и доста 
простора за пртљаг.

Б. Гордић

Иван Булајић, в.д. генералног директора „Србија Воза“ и извршни директор Зоран Пузовић на промоцији 
ЕМВ на Сајму „Трако 15"

Железничка станица у Вршцу

АКТУЕЛНО "СРБИЈА ВОЗ"
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ИНТЕРВЈУ

Знањем, преданошћу и тимским 
радом до пословне изврсности

Проф. др Славен Тица, генерални директор Саобраћајног института ЦИП

Пруга: Почетком године именовани сте за генералног дире-
ктора Саобраћајног института ЦИП.  Колики је изазов да као 
један од водећих европских стручњака у области планирања, 
пројектовања, организације, експлоатације и управљања 
комплексним транспортним системима водите највећу 
пројектантску и инжењерску компанију код нас, али и у 
региону? 

Пре свега, хвала на комплиментима! Изазов је тешко 
квантификовати, али свакако је изузетан. Велика је част, при-
вилегија и одговорност водити ЦИП Тим који има више од 460 
запослених, од којих већина поседује врхунске компентенције 
и доказано стручно искуство стечено у великом броју 
израђених пројеката имплементираних широм региона. 

Пруга: Последњих година огромна су улагања у железницу, 
како у инфраструктуру, тако и у саобраћај, тј. возна сре-
дства. Осим што се гради пруга за возове великих брзина, 
реконструишу се и постојеће пруге по Србији. Које су то тра-
се на којима су највише ангажовани мултидисциплинарни 
тимови ЦИП-а, тј. који су тренутно актуелни пројекти??

 Чињеница је да се данас налазимо у веома интензивном 
инвестиционом процесу наше земље. Захваљујући дубинском 
разумевању процеса планирања и пројектовања и искуству 
у постизању рационалне равнотеже између технике и техно-
логије, са финансијама и институционалним питањима и њихо-
вим интерфејсом са расположивим буџетима, ми смо данас 
актери у свим значајним пројектима у нашој земљи и региону. 

Издвајати неке је као када бисмо питали родитеља које му 
је дете најдраже.

ЦИП Тим данас пројектује више од 400 km железничке 
инфраструктуре, више од 200 km путне инфраструктуре, више 
стотина инжењерских конструкција (21 тунел, 10 мостова и сл.), 
више од 150.000 m2 архитектонских објекaта итд.

Фокус на применљивости најбољих решења у реалним си-
стемима нам омогућава да боље опслужујемо наше клијенте 
ширећи стручност, поверење и дугорочну сарадњу.

Пруга:  У мају је закључен уговор са „Инфраструктуром 
железнице Србије“ за израду Технолошке студије развоја 
Београдског  железничког чвора. Шта су циљеви поменуте 

студије, која се ради у сарадњи са Саобраћајним факултетом, 
и у ком правцу видите развој градског железничког чвора? 

Основни циљ Студије јесте да се, на бази дубинске те-
хничко-технолошке анализе постојећег стања система, де-
финише акциони план за подизање вишег нивоа ефикасности 
железничког подсистема (инфраструктура, мобилни капаци-
тети и превозне активности и операције) у циљу повећања 
његовог учешћа у градском транспортном систему, а, с дру-
ге стране, да се дефинишу елементи његовог развоја као 
важне карике у регионалном и међународном саобраћају и 
транспорту. Посебан акценат биће стављен на успостављање 
интеграције железничког подсистема са свим осталим подси-
стемима јавног транспорта путника у Београду.

Железнички чвор Београд као комплексан организа-
ционо-технолошки систем у будућем времену треба да пре-
дставља кључни део београдског транспортног система, 
али и у ширем контексту посматрано, да буде важна карика 
европске железничке мреже.

Пруга:  Саобраћајни институт ЦИП ангажован је на изради 
пројекта за грађевинску дозволу обилазнице око Београда, 
такозвани Сектор Ц – деоница од Бубањ Потока до Панчева. 
Овај сектор од изузетног је значаја јер би се саобраћајно-
транспортни токови који пролазе кроз град изместили из 
градског језгра. Који се железнички инфраструктурни објекти 
налазе на овој обилазници?

О инфраструктурним пројектима, Београдском железничком чвору, Обила-
зници око Београда, али и о новом ЦИП Тиму, младим инжењерима, запо-
сленима који својим великим залагањима воде ову компанију у нове пословне 
успехе разговарамо са проф. др Славеном Тицом, генералним директором 
Саобраћајног института ЦИП.

Вијадукт на деоници Стара Пазова–Нови Сад 

ИНТЕРВЈУ

Сектор Ц обухвата и железничку обилазницу, па самим 
тим је важан сегмент у развоју и комплетирању  Београдског 
железничког чвора и повезивању његових инфраструктурних 
капацитета са осталом железничком мрежом, а пре свега са 
инфраструктуром чвора Панчево. Изградњом Сектора Ц ће се 
саобраћајни токови, укључујући и критичан транспорт опасних 
материја железничком инфраструктуром, изместити изван 
централних зона Београда и Панчева. 

Дужина обилазне пруге од постојеће станице Бели Поток 
на прузи Београд – Мала Крсна до распутнице Српско Село на 
прузи Београд – Панчево – Вршац износи 28,8 km. На прузи ће 
бити пројектоване 3 нове станице: БОЛЕЧ, ПАНЧЕВО ТЕРЕТНА 
И ПАНЧЕВО ХИПОДРОМ, са службеним зградама и приступним 
путевима. 

Пруга је планирана као једноколосечна, за брзину 120 
km/h, електрифицирана и опремљена савременом сигнално-
сигурносном (СС) и телекомуникационом (ТК) опремом. Сви 
укрштаји пруге са постојећим и планираним друмским сао-
браћајницама су денивелисани, тако да је пројектовано укупно 
14 објеката у укупној дужини око 2,2 km.

На траси пруге пројектована су и 2 тунела: БУБАЊ ПОТОК 
(1.608 m) и ЛЕШТАНЕ (915 m) са припадајућим евакуационим 
тунелима. Сва техничка решења су усаглашена са пројектом 
аутопута обилазнице око Београда, а деоница Бубањ Поток – 
Винча – Панчево биће пројектована по веома захтевним ста-
ндардима интероперабилности (TSI).

Траса Сектора Ц прелази реку Дунав код насеља Винча. 
Планом је дефинисано да мост буде друмско-железнички, с 
пуним профилом аутопута за друмски саобраћај и два колосека 
за железнички. Мост ће бити дуг укупно 1.807 метара, док је 
дужина моста преко реке Дунав око 600 метара.

Пруга: У гостовању на једној телевизији помињали сте 
„спољни магистрални прстен“, тј. „ринг“ који имају све велике 
метрополе у Европи. Да ли можете да објасните читаоцима 
„Пруге“ шта тачно то значи и да ли је то „потенцијални 
Сектор Д“? 

Сектор Д је реална визија ЦИП Тима. Сектор Д је 
интегрални део саобраћајно-транспортне обилaзнице око 
града Београда и лоциран је са његове северне стране и у 
ужем контексту посматрано повезује град Панчево и Нове 
Бановце са мостом преко реке Дунав. Почетна тачка Сектора 
Д се налази у чвору Панчево који представља завршну тачку 
обилазнице на Сектору Ц (Бубањ Поток – Панчево). Кра-
јња тачка Сектора Д је лоцирана у подручју насеља Нови 
Бановци на прикључењу на аутопут Е-75 (Београд  – Нови 
Сад). Административно посматрано, завршна тачка Сектора 
Д се налази на територији општине Стара Пазова, која је 
удаљена 12 километара узводно од Земуна и која у овом 
пресеку времена представља један од најзначајнијих центара 
продукције и атракције радних путовања у широј зони града 
Београда.

Укупна дужина Сектора Д је око 38 km, са веома 
атрактивном инфраструктуром чији је саставни део мост 
преко реке Дунав дужине око 1.700 m. Изградњом Сектора 
Д био би затворен обилазни прстен око града Београда 
(Сектор А (Батајница–Добановци) – Сектор Б (Добановци – 
Бубањ Поток) – Сектор Ц (Бубањ Поток – Панчево) – Сектор 

Карта обилазнице око Београда

ЦИП Тим са генералним директором проф. др Славеном Тицом на Сајму грађевинарства  
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Д (Панчево – Нови Бановци), чија укупна планирана дужина 
износи око 120 km.

Пруга:  На бројним предавањима и конференцијама, али и на 
овогодишњем Сајму грађевинарства, говорили сте о потреби 
да се паралелно развијају сви транспортни саобраћајни си-
стеми и пратећа инфраструктура како би били у функцији 
одрживог развоја и реализације урбане мобилности, а све то 
подржано платформама ИТ система. Шта је „MaaS“ концепт 
који помињете и да ли ће Београд ускоро бити „погодан за 
живот“ (engl. liveable city)?

Ми морамо да пажљиво пратимо трендове како бисмо 
нашим клијентима предложили иновативне идеје у циљу 
испуњења сопствених пословних циљева. 

Концепт MaaS – Мобилност као услуга (Mobility as a Service) 
има основни циљ да потпуно интегрише све подсистеме 
транспорта, њихове операције и сервисе у јединствену услугу 
мобилности доступну на захтев корисника у циљу ефикасне 
реализације урбане мобилности.

Развојем MaaS пружамо реалну алтернативу у погледу 
коришћења приватног аутомобила, са императивом да тра-
нспортна услуга буде квалитетнија, приступачнија, доступнија 
и одрживија, са дугорочним користима у погледу смањења 
загушења инфраструктуре и ограничења у транспортним ка-
пацитетима. 

Ја дубоко верујем да је концепт MaaS нова транспортно-
технолошка револуција, која ће наше градове учинити пого-
дним за живот. 

Пруга: Будући да сте редовни професор Саобраћајног факу-
лтета Универзитета у Београду, али и да сте у јулу, као 
генерални директор ЦИП-а, у Влади потписали Протокол 
о обављању стручне праксе са студентима Саобраћајног и 
Грађевинског факултета, да ли, по Вама, млади људи имају 
жеље и амбиције да раде у овако великим компанијама као 
што је ЦИП, да примене своја знања и унапређују их радећи 
на капиталним пројектима? Колика је неопходност овако 
великих компанија и који су начини да се регрутује што већи 
број младих стручњака како би своја знања применили у 
времену које долази? 

Континуалан и квалитетан развој инжењерског подмлатка 
и њихово оспособљавање за будуће изазове саставни је део 
корпоративне и личне одговорности у процесу стварања 
одрживог развоја ЦИП-а. Ми смо ове године покренули 
тзв. EduCIPTIM процес, у циљу едукације свих запослених и 
постизања пословне и стручне изврсности. Младе колеге су 
нераскидив део и кључна тачка тог процеса.

Желимо да водимо бригу о појединцима и њиховом на-
претку, да промовишемо и уважавамо експерте различитих 
профила, јер верујемо да интердисциплинаран приступ уз 
спој искуства и младости доноси велике идеје, нову енергију 
и најбоља решења. 

Пре свега зато што су решења ЦИП Тима базирана на 
интероперабилности, визији, знању и искуству великог бро-

ја сопствених и искусних стручњака, који у тимовима са 
младим колегама обезбеђују трансфер технологије и културу 
иновација у складу са захтевима наших клијената.

ЦИП Тим је спој искуства и младости, а то нас чини 
сјајним и одрживим. 

Пруга: Саобраћајни институт ЦИП је компанија са тра-
дицијом дугом више од једног века. Добитници сте признања 
Инжењерске коморе Србије за посвећеност и професионализам 
и знатан допринос унапређењу науке и инжењерске струке. 
На 47. међународном сајму грађевинарства ЦИП је добио пре-
стижну нагараду „Нова визура“  у категорији информационе 
технологије у области грађевинарства. Недавно је компанија 
добила и нов визуелни идентитет имплементиран кроз 
савремен веб дизајн званичне презентације, чиме је створен 
модеран корпоративни имиџ. Какви пословни планови очекују 
ову инжењерско-пројектантску кућу у наредном периоду?

 ЦИП је данас у снажном унутрашњем реинжењерингу и у 
организационом смислу ми смо данас вертикално интегрисана 
компанија која настоји да јача своје конкурентске положаје и 
контролише тржишно окружење. 

Један од наших кључних стратешких циљева јесте пости-
зање већег степена контролисања квалитета наших услуга и 
постизање високог индекса задовољства наших клијената. 

Такође, у наредном периоду морамо смањити све врсте 
ризика у процесу пројектовања и израде техничке докуме-
нтације и оптимизовати све процесе унутар ЦИП-а у циљу 
постизања високог степена одрживости. 

ЦИП мора да поставља највише професионалне и етичке 
стандарде у центар својих активности са императивом да ди-
зајнирамо паметну инфраструктуру и саобраћајно-транспор-
тне системе, у функцији одрживе будућности заједнице.

Тимски рад, посвећеност, ефикасност и клијент у фокусу 
– то су стубови у будућем концепту постизања пословне извр-
сности ЦИП-а. 

Б. Гордић

ИНТЕРВЈУ

Пруга:  Често помињете ЦИП Тим. Шта је то, у ствари? 
Свесни смо да се паралелно са растом изазова и ци-

љева повећава и потреба за тимским радом. 
ЦИП Тим је, у ствари, интегрисана група запослених, ко-

мплементарних знања и вештина, који су предани и посвећени 
заједничкој сврси у циљу стварања личне и компанијске 
пословне изврсности ЦИП-а. Укратко, ЦИП Тим су људи који 
деле исте вредности и који тимским радом постижу више. 

Да би наш ЦИП попели на пословни Монт Еверест, 
потребан нам је интегрисани ЦИП Тим. Опште је познато 
да се никада нико није попео на Монт Еверест без тима.

ШКОЛСТВО

Непроцењиво искуство за боље 
дуално образовање

Железничка техничка школа недавно је 
била део „Еразмус +“,  једног од највећих 
едукативних програма  у Европској унији. 
Наведеним програмом финансирају се 
пројекти  мобилности и сарадње у области 
образовања, обука младих и спорта. 

Железничкој техничкој школи је у 2022. 
години био одобрен и пројекат мобилности 
под називом „Нова знања за ново доба 
железнице“. 

„Пројекат се реализује у циљу унапре-
ђивања компетенција наставника за реа-
лизацију практичне наставе и унапређивања 
капацитета школе за реализацију наставе 
по дуалном моделу образовања у шко-
лској 2024/25. години. Прва мобилност на-
ставника машинске, електротехничке и 
саобраћајне групе предмета реализована 
је у фебруару 2023. године. Наставници 

Снежана Кнежевић, Александар Зеленовић, 
Душан Стевановић и Филип Сајић боравили 
су у Берлину и похађали курс „Стручно 
образовање и обуке – немачки систем“, 
објашњава за наш лист Вишња Минчев, 
координатор пројекта „Нова знања за ново 
доба железнице. 

Према њеним речима, наставници су у 
оквиру курса имали прилику да се упознају и 
са начином фукционисања дуалног система 
образовања у Немачкој. Посебна  пажња 
посвећена је сарадњи између школа и ко-
мпанија које учествују у практичном делу 
наставе. Дискутовало се о предностима и 
недостацима поменутог облика образовања 
и његове примењивости у образовним си-

стемима земаља учесника курса. 
„За наставнике су том приликом орга-

низоване и посете двема средњим стру-
чним школама у Берлину, „Oberstufenzen
trum  korperpflege“ и „Erns-Litfass-Schule“, 
током којих су наставници могли да виде 
како у пракси изгледа реализација не-
мачког модела дуалног образовања и 
средњег стручног образовања у целини. 
Такође, организовани су и разговори са 
директорима обе установе, наставницима 
и ученицима. Директори су представили 
начин функционисања дуалног система у 
њиховим школама.  Обе школе имају своје 
специфичности, па је било  доста питања у 
вези сарадње између компанија и школа. 
Говорило се о начину оцењивања ученика, 
као и о полагању завршних теоријских и 
практичних испита. Ученици су истакли да 

путем учења кроз рад у компанијама, на 
много лакши и занимљивији начин усвајају 
нове садржаје и стичу практичне вештине. 
У компанијама они добијају прилику да 
практично примене знања која су стекли у 
школи“, каже Вишња Минчев.

Говорећи за „Пругу“,  наша саговорница 
истиче да је размена искустава са другим 
учесницима курса из Румуније, Италије, 
Шпаније, Португала и Француске, била изу-
зетно значајна. Не односи се то само на 
реализацију дуалног образовања, већ и на 
општа питања везана за наставу и васпитни 
рад. 

„Друго учешће наставника у оквиру про-
јекта организовано је у мају 2023. године. 

Помоћник директора школе Александар 
Тошић и наставници стручних предмета, 
Александра Ђукановић, Сања Милојевић и 
Душан Стевановић боравили су у Турској. 
Наставници из наше школе упознали су 
се са начином рада у средњој стручној 
школи Vocational and Technical Anatolium 
High School а посебно са системом дуалног 
образовања, као и програмима стручних 
предмета. Присуствовали су часовима стру-
чних предмета на којима су, осим наста-
вних метода и техника, имали прилике да 
виде како се воде евиденције о боравку 
и напредовању ученика док су на раду у 
компанијама“, објашњава координаторка 
пројекта Минчев.

Према њеним речима, колеге су се упо-
знале са начином одабира компанија за 
учење кроз рад, као и са изгледом уговора 
које школа закључује са компанијама. За 
учеснике пројекта организоване су и посете 
компанијама са којима школа сарађује. У 
компанији "Ерметал" наставници су, осим 
производних погона, обишли и простор у 
којем се обавља обука наставника и инстру-
ктора за рад са ученицима у оквиру учења 
кроз рад. Приликом посете компанији „Бу-
рулас“, која се бави одржавањем шинских 
возила, обишли су управљачки центар за 
регулисање шинског саобраћаја у целом 
граду. Организована је и посета компанији 
„Дурмазлар“, која производи обртна посто-
ља за железничка возила и сандуке трамваја 
и монтира их до готовог шинског возила, а 
које се пре пуштања у саобраћај тестира 
у једном од погона компаније. О успешној 
реализацији мобилности у Бурси сведочи 
исказана заинтересованост обе школе за 
наставак сарадње на новим пројектима у 
будућности.

А. Стојковић

Железничка техничка школа учествује у највећем програму Европске уније

Нова знања за ново доба железнице 

Стечена знања и искуства, учесници 
пројекта мобилности поделили су 
са овдашњом стручном заједницом 
и наставницима у школи. У ЖТШ-у су 
уверени да ће резултати пројекта 
допринети не само унапређивању ква-
литета практичне наставе и поди-
зању капацитета школе, већ и интер-
национализацији њихове образовне 
установе,  чему су посвећени кроз ра-
зличите пројекте и иницијативе, за-
кључује Вишња Минев, координатор 
пројекта.
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ИНТЕРВЈУ ОГЛАС

Летња сезона у потпуности испунила 
очекивања путника и железничара

Илинка Павићевић, извршна директорка Жељезничког превоза Црне Горе

Пруга: Још једна успешна година се приводи крају. Како 
оцењујете међународни железнички саобраћај током тури-
стичке сезоне? 

Задовољство је приметити да је и ове године велики број 
путника изабрао воз као превозно средство за одлазак на 
одмор.  Истина, било је доста пословних људи који су, такође, 
често путовали на релацији Бар – Београд, али и појединаца 
са приватним потребама. О успешности летње туристичке 
сезоне најбоље говори број превезених путника као и велико 
интересовање иностраних туриста за овај вид превоза. И 
поред дужег времена путовања, они су се одлучили баш за 
воз како би уживали у атрактивности барске пруге. Ова же-
лезничка траса недавно је проглашена за једну од десет 
најлепших пруга у Европи. 

Пруга: Жељезнички превоз Црне Горе вероватно има тачан 
увид у интересовање путника за одређене типове карата и 
резервација. За које конкретно карте је, према Вашим по-
дацима, владало највеће интересовање?

 И ове летње сезоне у међународном саобраћају, имали смо 
одличну сарадњу са  компанијом „Србија  Воз“. За ноћне и дневне 
возове, карте и резервације су недељама пред полазак биле 
распродате. Слично је било и на дан путовања, па су се често 
убацивала додатна кола, јер се тражила карта више. Велико 
интересовање имали смо за спаваћа и кушет кола, нарочито за 
превоз праћених аутомобила. Ове сезоне, Жељезнички превоз 
Црне Горе је у сарадњи са Туристичком организацијом Бар, 
организовао и додатне поласке возова на релацији Подгорица–
Бар–Подгорица. За концерт Здравка Чолића на Дан државности 
(којим је отворена туристичка сезона), као и за концерт Сергеја 
Ћетковића, односно, Стјепана Хаусера, који је наступио на самом 
крају летње сезоне, поменути возови пуно су нам значили. 
Сви понуђени капацитети били су у потпуности попуњени, а 
посебно нам је драго што су углавном млади људи изабрали да 
на концерте допутују возом. Нашој омладини обезбедили смо 
заиста повољан и сигуран вид превоза за све наведене догађаје. 
Жељезнички превоз Црне Горе настојаће и у будућности да 
прати сличне догађаје у градовима дуж железничке мреже 
и понуди додатне поласке сходно капацитетима возних 

средстава којима располаже. Још један значајан пројекат за 
нашу компанију представља организовање специјалних во-
зова и превоза туристичких група, посебно за туристе из 
Немачке. Више пута месечно за њих организујемо групни 
превоз, најчешће на релацији Бар–Колашин–Мојковац–Бијело 
Поље. Од немачких туроператера и самих туриста добили смо 
потврду да није било замерки на пружене услуге. Они су одавно 
препознали чари и удобност старијих типова путничких кола, 
од којих један број још држимо у саобраћају. Такође, осетили 
су и значајан помак када је у питању квалитет услуге на свим 
нивоима  у односу на ранији период. С тим у вези постоји 
идеја увођења новог производа, брендираног воза „Вајлд 
бјути експрес“, намењеног иностраним туристима на деоници 
пруге од Бара до Мојковца. Својом атрактивношћу и бројним 
туристичким садржајима у непосредној близини, ова деоница 
завређује пажњу, а уједно и повезује националне паркове наше 
земље. Препознајући значај оваквог туристичког пројекта и 
потенцијала, железнички превоз путника свакако ће постати 
окосница црногорског туризма врло брзо. У претходном пе-
риоду, нажалост, није било превише слуха за то, али је нови 
менаџмент Жељезничког превоза одмах исказао спремност да 
иницира сарадњу са Министарством капиталних инвестиција, 
Управом за железнице и другим кључним институцијама. Све 
како бисмо овакав један производ имали у понуди и наредне 
туристичке сезоне.

Пруга:  Како изгледају бројке током ударних летњих месеци 
(јул и август) везано за превоз путника на међународним ли-
нијама? 

У међународном саобраћају током месеца јуна превезено 
је негде око 25.000, а у јулу нешто више од 32.000 путника. 
Очекујемо да ће и у постсезони овај број путника остати на 
приближно истом нивоу уз тренд благог повећања у односу 
на претходну годину.

Пруга:  Каква је ситуација са превозом путника у локалном 
саобраћају? За које правце је владало највеће интересовање?

У локалном саобраћају, током јуна превезено је око 70.000, 
док је у јулу тај број премашио 80.000 превезених путника. 

Резултати које су остварили црногорски железничари у путничком  саобраћа-
ју током туристичке сезоне били су изнад очекивања. За време ударних летњих 
месеци попуњеност у дневним, а нарочито у ноћним возовима према српској 
престоници  и назад била је максимална. О саобраћају међународних возова и 
актуелним приликама у ЖП Црне Горе за наш лист говори извршна директорка 
ове компаније, Илинка Павићевић.

Највећи удео превезених путника је на релацији Подгорица 
– Бар, а укупно реализовани приходи за првих седам месеци 
2023. године већи су за 27,10 % у односу на исти период прошле 
године.

Пруга:  Интересовање за дневне међународне возове је и 
даље присутно код великог броја путника. Да ли постоји 
могућност да они саобраћају током целе године? 

Интересовање за дневне возове је велико, како међу 
локалним становништвом, тако и код иностраних туриста који 
бирају путовање дневним возом како би уживали у пределима 
кроз које пролази пруга Београд – Бар. Жељезнички превоз 
Црне Горе ће у сарадњи са „Србија Возом“ размотрити ту 
могућност сходно расположивим капацитетима.

Пруга:  Какви су планови Жељезничког превоза Црне Горе 
за следећу годину? Када се може очекивати набавка нових 
путничких електромоторних возова које је недавно најавило 
Министарство за капиталне инвестиције Црне Горе?

Жељезнички превоз Црне Горе је предузео интензивне 
активности на унапређењу капацитета возних средстава и 
унапређењу хигијене и подизања квалитета услухе у возовима. 
Пре саме сезоне успешно је  извршен  ремонт и пријем троје 
спаваћих и једних БЦ кушет кола за потребе међународног 
саобраћаја. У току је ремонт дизел локомотиве 643-051 која се 
тренутно налази у Марибору, у Словенији, а која ускоро треба 
да дође на наше пруге. У току је и ремонт електро локомотиве 

серије 461-040 у Крајови, у Румунији. Тренутно је у ремонту троје 
спаваћих кола. У питању су вагони за потребе међународног 
превоза путника који су у редовном саставу међународног воза 
Бар –Београд. 

Илинка Павићевић је приликом разговора за информативно 
гласило српских железница потврдила и вест о недавно 
расписаном тендеру за ремонт електромоторног воза серије 
412/416. Поменута гарнитура користиће се за потребе локалног 
путничког саобраћаја. Како смо сазнали, радиће се и ремонт вагон 
ресторана, односно, двоје кушет кола за потребе међународног 
воза Бар–Београд. Укупна вредност започетих инвестиционих 
активности у возна средства, чија реализација је у току, износи 
око 2,2 милиона евра. 

Ј. Вебер

Кредит за ремонт возних средстава

Реализација  кредитне линије са „Еурофима банком“ у вре-
дности од два милиона евра за потребе ургентног ремонта 
возних средстава (локомотива, електромоторних гарнитура 
и путничких кола) биће реализована до краја године. Циљ је 
повећање возних капацитета у локалном путничком сао-
браћају. Законом о буџету за 2023. годину  предвиђене су државне 
гаранције у износу од 20 милиона еура за пројекат набавке нових 
електромоторних возова. Пројекат ће бити реализован у на-
редне две године.

Trace Group Hold PLC Ogranak Beograd
Ul. Kneza Miloša 9/V
11000 Beograd
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Организациона целина за саобраћајне 
послове „Зрењанин“, која послује у оквиру 
Секције за саобраћајне послове „Нови Сад“, 
привредног друштва „Инфраструктура 
железнице Србије“,  већ неколико година 
суочава се са недостатаком извршног 
особља, нарочито отправника возова, 
надзорника скретничара, као и самих 
скретничара. Према речима Милана Па-
нтоша, шефа ОЦ за саобраћајне послове 
„Зрењанин“, све станице које покрива 
ова организациона целина поседнуте 
су саобраћајним особљем 24 сата, осим 
три станице које имају посед само током 
дневне смене. Запослених је 135, од којих 
је неколико у администрацији. Иако је 
прошле године отворена пруга за возове 
великих брзина ка Новом Саду, када је сав 
теретни саобраћај ишао правцем преко 
Томашевца и Орловата ка Новом Саду и Су-
ботици, траса „банатском магистралом“ је и 
даље веома актуелна, што се првенствено 
односи на транзитне међународне возове. 

Стање пруга (осовински притисак и 
брзина) је дуго условљавало саобраћај кроз 
Банат. Последњих година ствари се мењају 
набоље јер је после вишедеценијског 
ишчекивања  напокон дошао дугоочекивани 
ремонт. До сада је урађен правац од Кумана 
до Банатског Милошева, а у току су радови 
на ремонту из правца Орловата преко Лу-
кићева до станице „Зрењанин фабрика“. 
Тако, на пример, између станица „Панчево 
главна“ и „Орловат стајалиште“ једина 
станица у којој се укрштавају возови је 
станица „Томашевац“. Ова организациона 
целина покрива мрежу пруга на територији 
средњег Баната. Територија се простире од 
Томашевца на прузи ка Панчеву, до излазне 
скретнице у станици „Орловат“ (на прузи 
ка Новом Саду), Сенте, као и до Кикинде, 
односно Државне границе са Румунијом 
(пруга Кикинда – Банатско Велико Село 
– Жомбољ). Донедавно је под надзором 
овог ОЦ-а била и пруга Зрењанин–Сечањ–
Вршац (до улазне скретнице у станици 
„Вршац“), која је укинута и демонтирана. 
Према мишљењу многих Банаћана та 
пруга је требало да остане. Истина је да 
су крајеви кроз које је пруга пролазила 
имали мали број становника и били без 
већих индустријских капацитета, али је 
чињеница да би путника свакако било 
само да се пруга редовно одржавала и 

да је било редовних возова. И дан-данас 
мештани Сечња долазе и негодују код 
станичног особља зрењанинске станице 
због укидања пруге. До пре неколико го-
дина до Сечња је ишао локални воз који је 
превозио запослене, студенте и ђаке из те 
мале банатске општине до Зрењанина. Ту 
је био и силос у којем се редовно довозило 
жито и то највише железницом. Оно што је 
важно јесте то да је просторним планом АП 
Војводине утврђено да коридори пруга и 
даље остају и да се једног дана поново могу 
оспособити за изградњу, тако да нада да 
ће једног дана пруга поново проћи кроз те 
крајеве ипак опстаје. 

Кроз станицу Зрењанин за 24 сата у 
просеку прође десетак возова. Поред не-
колико теретних композиција ту су и 4 па-
ра путничких возова (3 пара за Кикинду и 
један пар за Суботицу), с тим да викендом 
и у дане празника не саобраћа један пар 
јутарњих возова у правцу ка Кикинди. За 
време радова на прузи за возове великих 
брзина ка Новом Саду саобраћајно особље 
које припада овој организационој јединици 
заиста се потрудило да теретни саобраћај 
који је ишао из Београда до Новог Сада 
банатском трасом буде организован и 
регулисан на најбољи могући начин. Својим 
ангажовањем и професионалношћу сви 
запослени у зрењанинском железничком 

чвору показали су да су спремни да се суоче 
и изборе и са најсложенијим задацима који 
су им били поверени. 

У станици „Зрењанин фабрика“ механи-
зација ЗГОП-а изводи радове на ремонту 
пруге од Орловата до Зрењанина. Према ре-
чима Олгице Михаљчић, шефице станице за 
саобраћајне послове „Зрењанин фабрика“ 
саобраћајно особље се максимално труди 
да са грађевинцима који изводе радове на 
прузи ка Орловату има добру комуникацију 
и сарадњу и да им изађе у сусрет, нарочито 
у време док трају радови. Током дана на 
снази је тотална обустава саобраћаја, док је 
ноћу пруга отворена за саобраћај теретних 
гарнитура под посебним условима. На део-
ници од Орловата до Лукићева радови на 
ремонту обухватају заваривање шина и 
увођење у дуги трак. Истовара се туцаник, 
укопавају се пружне ознаке, регулише се

Организациона целина за саобраћајне послове „Зрењанин“ 

Ремонт пруге оживљава 
саобраћај у Банату

колосек и формира се  засторна призма, 
након чега се уређује банкина. Радови на 

ремонту се полако приближавају станици 
Лукићево, а очекује се и допремање шина 

и колосечног прибора који ће бити иско-
ришћен када радови буду од Лукићева 
према Зрењанину.
Према речима Снежане Симсије, помо-
ћнице шефа ОЈ „Зрењанин“, садашњим 
ремонтом, чија је реализација у току, 
створиће се услови да Банатом поново 
саобраћају путничке гарнитуре већим 
брзинама, краћим возним временима и 
са великим бројем путника. Довољно је 
рећи да је крајем осамдесетих година 
прошлог века на овим пругама саобра-
ћало двадесетак возова дневно и то на 
правцима ка Новом Бечеју, Кикинди, Се-
нти и Суботици, Новом Саду, Дебељачи и 
Београду. 
Традиција путовања возовима на овим 
просторима траје већ 140 година и то је 
нешто што треба сачувати.

Ј. Вебер

Реконструкција новосадске железничке 
станице тече по планираној динамици. 
Према речима Жељка Кнежевића, шефа 
станице Нови Сад за саобраћајне послове, 
главни радови се изводе у вестибилу ста-
нице. У току је замена металних прозора 
ПВЦ, столаријом. Комплетно се мењају 
електричне инсталације, а поред нове во-
доводне и канализационе мреже широм 
станице се поставља и нова хидрантска 
мрежа. Упоредо се ради галерија, где ће 
бити путничке чекаонице, које се такође 
реновирају. Док трају радови у вестибилу 
за путнике је у потходнику отворена при-
времена путничка благајна, поред које се 
налазе и аутомати за продају возних карата. 

Сва четири лифта су уграђена, с тим да ради 
само први јер се тренутно у станици путни-
чки саобраћај одвија по првом колосеку, 
односно са првог перона. Други и трећи 
лифт су оспособљени за рад, али тренутно 
не раде јер још нема саобраћаја на перонима 
испод којих се налазе, док се на четвртом 
лифту изводе завршни радови. Почели су 
радови на постављању контактне мреже на 
новоизграђеним колосецима број 3,4,5,6, 
9,10 и 11. На станичној згради поставља се 
нова  ГСМР антена. Гради се и нова трафо-
станица која ће у односу на досадашњу бити 
јача два и по пута. 

Што се тиче радова на прузи, за возове 
великих брзина ка Суботици тренутно је 

акценат стављен на распутницу Сајлово 
одакле се пруге рачвају у три правца, ка 
Богојеву и Сомбору, ка  Новом Саду и ка Зре-
њанину. Путнички саобраћај је редован ка 
Београду. За правац ка Богојеву, Сомбору 
и Суботици и даље се користи железничка 
станица Нови Сад ранжирна, до које путници 
долазе аутобусима градског саобраћаја, који 
су усклађени са поласцима возова. Овакав 
режим саобраћаја трајаће, како је предви-
ђено, до 10. децембра ове године, када на 
снагу ступа Нови ред вожње 2023/24. Пла-
нирано је да сви путнички возови из овог 
правца, као и возови из правца Зрењанина, 
за поласке и доласке користе новоизграђене 
пероне новосадске станице.     

 Ј. Вебер

Радови по утврђеној динамици
Железничка станица Нови Сад

Олгица Михаљчић и Милан Пантош  
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Будући да је наведена оперативна једи-
ница одавно закорачила у шесту деценију 
постојања, те да се у међувремену овенчала 
„титулом“ милијардите тоне превезеног 
терета, много је повода за разговор са 
Ненадом Стевићем (47), првим човеком 
овог саобраћајног гиганта на чијем платном 
списку је скоро 600 радника. Према Стеви-

ћевим речима, све што је постигнуто, 
али и оно што се планира у будућности,  
подразумева изузетну сарадњу са извођа-
чима радова. У том смислу, све три слу-
жбе (Саобраћај, Вуча и Одржавање) морају 
функционисати синхронизовано и компа-
ктно, будући да и сама природа посла 
напросто захтева потпуну ангажованост 
свих расположивих капацитета. Доследност 
у поштовању овог принципа и доследност 
у његовом спровођењу једна је од тајни 
успеха ЖТ, а сасвим сигурно и одговор 
на питање како железничари ТЕНТ-а са 
рутинском једноставношћу извршавају по-
верене задатке. 

Железнички транспорт ТЕНТ-а функцио-
нише као једна од пет организационих 
целина ТЕ „Никола Тесла“. Поред ТЕНТ А са 
инсталисаном снагом од 1.765,5 мегавата 
електричне енергије и ТЕНТ Б са 1.300 
мегавата (два блока са по 650 мегавата), 
ту су и Термоелектрана „Колубара“ (ТЕК) 
у Великим Црљенима са 271 мегаватом, 
односно, Термоелектрана „Морава“ у Сви-

лајнцу са око 125 мегавата. Задатак ЖТ-а 
као равноправне оперативне јединице 
ТЕНТ-а, у првом реду јесте намирење угља 
за потребе блокова А, Б и ТЕ „Колубара“. 
Два железничка крака се из Обреновца и 
Ворбиса, фактички, спајају у Стублинама, 
одакле двоколосечна пруга води ка ста-
ници Бргуле. Ту се шински коридор рачва 

на две утоварне станице. Станица „Тамнава“ 
је позиционирана на само 3 километра од 

Модеран систем на високом 
технолошком нивоу

Железнички транспорт ТЕНТ Обреновац

Крајем прошлог месеца навршило се тачно 54 године када је први воз са „Сировом Колубаром“ (30. августа 1969) стигао 
на долазни колосек тек изграђене Термоелектране „Никола Тесла“. Од тада до данас, Железнички транспорт ТЕНТ-
„Електропривреде Србије“ као модерно конципирана организациона целина незаобилазан је производни чинилац у 
снабдевању угљем обреновачких електрана „А“ и „Б“, односно, ТЕ „Колубара“ у Великим Црљенима. Са укупно 33 локомотиве 
и најсавременијом техником на прузи, пружним постројењима, телекомандом саобраћаја и вуче, СС уређајима, контактном 
мрежом, ТТ и радио везама, они не само да задовољавају потребе за лигнитом у планираним количинама, већ често обарају 
и сопствене рекорде у допреми угља. Имајући у виду да ТЕНТ-ови железничари поред Центра за даљинско управљање, више 
од четврт века поседују и комфоран радионични простор за текуће одржавање, савремену станицу за одмрзавање вагона 
и штошта још, нема сумње да би у даљем развоју српске електропривреде могли прихватити и послове далеко ван свог 
географског подручја. Када се узме у обзир чињеница да Железнички транспорт ТЕНТ-а годишње превезе између 25 и 28 
милиона тона угља и да на индустријској железници дневно саобраћа између 55 и 60 пари возова, лако је закључити зашто 
„угљена пруга“ слови за најоптерећенију железничку трасу у југоисточној Европи.

Ненад Стевић

Вагони којих нема нигде осим на 
„угљеној прузи“ 

  „Арбелови“ вагони (из серије „Ф“) којим 
се превози угаљ искључиво у ТЕНТ-у, 
својевремено су произведени у Краљеву 
по лиценци француског конструктора. 
Наиме, истоимена компанија је још пре 
неколико деценија уступила лиценцу 
српском произвођачу електричне ене-
ргије, тако да је овдашњи ЖТ једини 
саобраћајни систем у свету који кори-
сти поменути тип теретних кола.

Коначно су грађани варошице на Лиму 
дочекали реконструкцију железничке ста-
нице која је 28. јуна предата на коришћење. 
Станична зграда у Пријепољу сада изгледа 
прелепо, као некада када је красила овај 
крај. Улагања у станични објекат није било 
од како је и изграђен, тачније од маја 1976. 
године, када је свечано пуштена у рад 
пруга Београд–Бар. На спољњем делу 
зграде замењена је комплетна столарија 
и у потпуности обновљена  фасада, па је 
оронула  зграда добила сасвим нови изглед.  

„Радови на реконструкцији станичне 
зграде почели су почетком марта. У оквиру 
адаптације урађена је комплетна фасада, 
потпуно су обновљени мокри чворови, 

а замењене су и водоводна, односно, хи-
дрантска мрежа. Столарија је делимично 

обновљена (углавном унутрашња), док је 
на самој згради уграђена нова, свуда где 
је то било неопходно. Такође, постављене 
су и надстрешнице над подходицима, док 
је оштећени перонски део потпуно асфа-
лтиран“, каже шеф станице „Пријепоље 
теретна“ Ненад Милошевић.

На почетку реконструкције објекта пре-
стала је да ради благајна у којој се сада 
(када  је све завршено), поново могу купити 
карте и добити  информације о доласку и 
одласку возова. Радно време благајне је већ 
годинама осам сати и у њој ради само једно 
запослено лице. 

„Апелујем на надлежне да се угради 
видео-надзор и да се изда ресторан, јер 

ће се у таквим околностима више водити 
рачуна о хигијени. Такође, молим грађане 
Пријепоља да овај простор одржавају и да 
воде рачуна, јер је станица сада сређена. Тек 
ћемо видети када ће моћи поново да се ради 
нешто у њој. Били смо сведоци протеклих 
месеци да људи константно улазе у зграду, 

сметају радницима, често ту и спавају. 
Морали смо да закључавамо врата, јер овде 
држимо и алат и материјал. Надам се да ће 
грађани чувати ово обновљено здање“,  
закључује шеф пријепољске станице.

Радове је изводило предузеће БМЦ „Kо-
нект“ из Новог Сада, које је и носилац посла, 
са подизвођачима „Економистелектро“ и 
„Еникос компани“. Изградња старе станичне 
зраде почела је на јесен давне 1975. године 
и завршена је у рекордном року, тачније 28. 
маја 1976. године, када је свечано пуштена 
у саобраћај пруга Београд–Бар. Истог дана 
кроз Пријепоље је прошао и Плави воз са 
председником СФРЈ, Јосипом Брозом Титoм.                                                                                                              

   А. Стојковић

ПРУГА НА ПРУЗИ

Стара дама у новом руху
Реконструкција железничке станице у Пријепољу

У непосредној близини железничке ста-
нице Панчево Војловица, у Жарка Зрењанина 
(пут према панчевачкој Јужној индустријској 
зони реконструисан је стари пружни прелаз. 
Радови на реконструкцији трајали су од 7. 
до 13. августа, па је у том периоду и друмски 
и железнички саобраћај био у прекиду.  
Путничка возила су преусмеравана на друге 
панчевачке улице, односно, путеве који иду 
кроз насеље Стрелиште. Возови из система 
“Панвоз” су због наведене реконструкције 
саобраћали само до станице Панчево варош, 
док су теретне композиције за "Азотару", 
"Петрохемију" и Луку Дунав саобраћале 
током ноћи наизменично (прво по левом, 
а затим и по десном колосеку). Замењени 

су горњи и доњи строј двоколосечне пруге 
(шине и прагови, уз дренажу и полагање 
нових гумених панела). Овај пружни прелаз, 
са укупно шест трака за друмски саобраћај 

у оба смера, обезбеђен је аутоматским 
полубраницима, као и хоризонталном и 
вертикалном друмском сигнализацијом. 
Радове на горњем строју пруге изводили 
су "Инфраструктура железница Србије" са 
запосленима из ЗОП-а Београд и Панчево, 
а реконструкцију доњег строја изводило је 
предузеће "Триопројект" из Београда.

J. Вебер

Ремонтован пружни прелаз
Панчево Војловица
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два пута у току године. Осим тога, њихо-
ва дужност је да сервисирају и осам 
локомотива серије 441, две „Кенедијевке“ 
(дизел локомотиве серије 661), две кинеске 
463-ојке које само ми у Србији имамо, затим 
десет „Шкодиних“ локомотива серије 443. 
Те чешке локомотиве нам управо и служе 
за утовар и истовар терета. Имамо, такође, 
и седам француских „CEM“ локомотива, од 
којих су нам две тренутно у ТЕ „Морава“ 
и још две „WEB“, односно, две „Шкодине“ 
које су ангажоване на подмирењу ТЕ „Ко-
лубара“ у Великим Црљенима. Оне, фа-
ктички, вуку терет искључиво на тој ру-
дарској траси дужине 4,5 километра где је 
ширина колосека само 900 mm“, сумира 
импресиван возни парк први човек ТЕНТ-
ове железнице уз опаску да је нарочито 
поносан на чињеницу да су све њихове 
локомотиве данас у исправном и радном 
стању. 

Моћан кадровски ресурс

 У Служби за одржавање запослено је 
око 200 железничара, што машинских, што 
грађевинских инжењера, што стручњака 
из електро области различитог степена 
школске спреме (инжењери, електро-
механичари, бравари итд). Вуча броји 
близу 250 људи и међу њима су углавном 
машиновође и прегледачи кола. Служба 
саобраћаја има систематизована места 
за отправнике возова, маневристе 
и диспечере, којих је у збиру  око 
160. Даљинско управљање ТК стани-
цама Стублине и Бргуле, поверено је 
отправницима возова – ТК диспечерима. 

Овај систем управљања специфичан је 
по томе што се путем колор-монитора 
(терминала) прате, упућују и региструју 
сва задата стања и команде. Провером и 
контролом станичних и пружних уређаја, 
диспечери брзо уочавају настале сметње 
и евентуалне отказе појединих елемената, 
тако да могу ургентно интервенисати при-
тиском тастера на централној поставци. 
У оквиру рачунарске обраде података у 
ТЕНТ-у, унутар железничког транспорта 
егзистира информациони систем у коме се 
свакодневно уносе и архивирају сви подаци 

важни за рад ЖТ-а. На основу њих се касније 
сачињавају дневни, месечни и годишњи 
извештаји.

„Имамо ми овде интерни ред вожње. 
У принципу све је врло једноставно. Чим 
теретни воз стигне код нас и истовари угаљ, 
одмах се враћа празан ка Вреоцима или 
Тамнави, а на долазни терминал стиже нова 
композиција са лигнитом, и тако у круг – 24 
сата дневно, седам дана у недељи. Да ли је 

напољу минус 20 степени или плус 40, то за 
нас нема никаквог значаја. Радимо у турнусу 
(5,5 смена по систему 12/24, 12/48), тако да 
су наши запослени скоро па „повлашћени“, 
закључује кроз смех дипломирани 
инжењер саобраћаја  Ненад Стевић. 

Напуштајући овај јединствени железни-
чки систем на десној обали Саве, разми-
шљамо о некадашњем ЦИП-овом елабо-
рату оправданости изградње (дела) пруге 
код Бољеваца. Њим би се могла заокружити 
траса од Обреновца преко Јакова и Сурчина, 
све до Батајнице. Тадашње процене биле 

су осам хиљада путника дневно (у једном 
правцу), уколико би се на овом коридору 
евентурално успоставио саобраћај. Нара-
вно, ЖТ ТЕНТ је, ипак, један затворен систем, 
окренут искључиво управљању индустри-
јском железницом. Он, истина, делује и као 
железнички превозник на јавној инфра-
структури, али само за сопствене потребе.

А. Ранковић

Извршено мерење контактне мреже
На прузи Београд – Нови Сад

 Железничари из Службе за ЕТП контактне 
мреже Београд, спроводили су од 25. до 27. 
јула геометријско мерење контактне мреже 
на новоизграђеној прузи за возове великих 
брзина Београд центар–Нови Сад. Мерења 
су спроведена специјализованим мерним 
колима ИЖС службе за ЕТП у ноћном 
периоду, од 22 до 04 часа. Контактна мрежа 
дуж целе пруге је у добром стању, кажу 
колеге из београдског КМ-а. Контрола је 
извршена по левом и десном колосеку из 
полазне станице Београд центар, а затим 
кроз све станице до Новог Сада и назад. 
Запослени су на терен одлазили моторном 
дрезином из станице Инђија у којој су били 
стационирани пуна два дана. 

 J. Вебер

ДОПИСНИЦИ ЈАВЉАЈУ
Бргула, други крак води ка станици Вреоци, 
која се налази, такорећи, поред истоимене 
станице „Инфраструктуре железнице Ср-
бије“. На овом потезу ми заправо имамо 
три утоварна места. Најзначајнији пункт 
је у станици „Тамнава“ и он је, може се 
рећи, жила куцавица читавог Рударског 
басена „Колубара“. У Вреоцима се налазе 
два утоварна места. Старо утоварно место 
Вреоци 1 (на другом и трећем колосеку) и 
ново утоварно место Вреоци 2 (на шестом 
и седмом колосеку). Да бисте схватили 
колико читав процес брзо тече, имајте на 
уму да се један воз који превезе 1.550 тона 
угља, у станици „Тамнава“, утовари за само 
40 минута. У станици Обреновац (ТЕНТ А) 
имамо два истоварна места, а у станици 
Ворбис (ТЕНТ Б) једно. Теретни возови који 
најчешће имају по 27 „арбелових“ кола у 
композицији, комплетан бруто истоваре за 
тачно 30 минута, што је заиста импресиван 
резултат“, каже Стевић. 

Све ове челичне "грдосије" приликом до-
преме лигнита на крајње одредиште раде по 
принципу аутоматског истовара. Чим стигне 
на истоварно место у ТЕНТ-ов фабрички круг, 
машиновођа предаје команду отправнику 
возова који, потом, читаву гарнитуру ди-

риговано наводи на полуге пулта којима 
се обавља деблокада и тиме моментално  
отварају подови „арбелових“ кола. Угаљ 
се затим под силом гравитације истовара 
у бункере и након истовара, возови се 
отпремају ка утоварним станицама. 

„Технолошко време истовара на нашем 
долазном колосеку који овде постоји више 
од пола века износи око 45 минута. На 
новијем истоварном месту (тзв. допреми 
2), где су инсталиране модерније траке, 
читав бруто се испоручи за само 30 минута, 
колико је времена неопходно и да се једна 
композиција угља испразни у ТЕНТ-у Б.  
Ако бих вам у најкраћим цртама желео 
дочарати како тачно изгледа истовар 

1.550 тона „Сирове Колубаре“ на ТЕНТ-ове 
покретне траке, рекао бих то на следећи 
начин. Стиже товарени воз из правца 
Вреоца на наше истоварно место. Истог 
тренутка раскачињемо локомотиву и одмах 
је пребацујемо на композицију која је у 
међувремену истоварена. Она затим по-
влачи празан воз у правцу Стублина, а овај 

који је тек пристигао, нашом телекомандом  
наводимо на истоварне бункере. У сваки 
од ових бункера могуће је истовремено 
изручити један и по „арбелов“ вагон (три 

ћелије), што је око 86 тона угља“, реферише 
о комплексној транспортној технологији 
кључни човек обреновачког железничког 
система.

Систем електрана је такав да у сваком 
тренутку мора постојати депонија са 
неопходном количином чврстог горива. 
Нарочито је то важно пред улазак у нову 
зимску сезону када су и услови за копање, 
односно, транспорт руде неупоредиво 
тежи. 

„Тренутне залихе су више него задово-
љавајуће. Брдо угља које сте видели са леве 
стране када сте улазили на нашу капију, 
премашује количину од 850 хиљада тона. 
Ипак, то не треба да вас завара јер када 

би, рецимо, РБ „Колубара“ овог тренутка 
престала да копа лигнит, а ми из неког 
разлога били онемогућени да одрадимо 
свој део посла, то исто брдо би за мање 
од три недеље нестало са лица земље 
(дневне потребе ТЕНТ-а за производњу 
електричне енергије су око 100 хиљада 
тона руде). Наравно, то се неће догодити 
јер ми, сваког дана, у редовном режиму 
допреме, електранама А и Б можемо 
испоручити између 92 и 93 хиљаде тона 
угља“, појашњава актуелну ситуацију 
директор овдашњег ЖТ-а, док преко ТВ 
монитора (у реалном времену) пратимо 
пренос истовара тек пристигле теретне ко-
мпозиције са 27 пуних вагона.

Индустријска мрежа 
ТЕНТ-ове железнице   

Десетине километара колосека на потезу 
од Обреновца до Вреоца, под ингеренцијом 
су Железничког транспорта ТЕНТ-а. Главни 
пружни коридор протеже се у дужини од 
33,6 километара. Из станице Стублине, један 
шински крак се одваја ка Ворбису (ТЕНТ Б) 
у дужини од 14 километара, а други према 
Обреновцу (7 km). Пруга затим наставља ка 
станици Бргуле, што је раздаљина од 10 km. 
Од станице Бргуле, пруга се у једном правцу 
одваја ка станици Тамнава (3 km), док други 
крак иде према станици Вреоци (13,7 km). 

„Када причамо о индустријској мрежи 
ТЕНТ-а, увек помињемо цифру од преко 
100 километара колосека. Реч је заправо о 
једном железничком коридору (Обреновац 
– Вреоци) који је на свом најдужем потезу 
Ворбис – Вреоци дуг нешто преко 40 кило-
метара. Ипак, када саберемо све станичне 
колосеке (22 ТЕНТ А; 5 ТЕНТ Б; 4 у Стублинама; 
3 у Бргулама, 5 у Каленићу и 8 у Вреоцима), 
то свакако премашује поменутих 100 кило-
метара колосека, појашњава ову недоумицу 
Ненад Стевић, упућујући нас у занимљиве 
финесе гломазног саобраћајног чвора ју-
жно од престонице. 

Импресивна возна средства 

Сам концепт рада по ком је устројен 
транспортни сектор у оквиру ТЕНТ-а, ор-
ганизационо доста подсећа на српске 
железнице.

„Ми смо практично све у једном. И 
саобраћај и вуча и одржавање. Служба 
одржавања која је недавно прославила 40 
година ДЕПО-а у форми каквој је сада брине 
о свим нашим средствима. То подразумева 
сервисирање вучних и вучених возила. 
Радници који су нпр. ангажовани у депоу 
на одржавању, поред редовних текућих 
поправки задужени су и за превентивне 
прегледе свих (424) „арбелових“ вагона 

О ТЕНТ-овим пругама брину 
домаће фирме 

„Иако „Железнички транспорт“ у 
својим редовима има врсне инжењере 
за интервенције на колосеку, текуће 
одржавање пруге најчешће се поверава 
домаћим фирмама које се уговором (на 
годину дана) обавезују да воде рачуна о 
исправности индустријске железнице 
ТЕНТ. Када је у питању машинска 
регулација или решетање колосека, 
ти послови су се до сада углавном 
поверавали новосадском ЗГОП-у.
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ДОПИСНИЦИ ЈАВЉАЈУ

 Железничка станица „Орловат стајалиште“ 
већ неколико година је без путничког 
саобраћаја. Ремонт пруге Београд–Нови 
Сад условио је преусмерење комплетног 
теретног саобраћаја ка Мађарској и то 
алтернативним правцем преко Панчева, 
Орловата и Титела. Након прошлогодишњег 
отварања пруге за возове великих брзина 
ка Новом Саду, део теретних возова и даље 
се преусмерава банатским коридором. 
Једним краком ка Новом Саду преко Титела, 
а другим преко Орловата, Зрењанина, Ба-
натског Милошева и Сенте до Суботице. 
Због великог броја теретних возова који су 
према одлуци надлежног министарства и 
пословодства српских железница имали 
приоритет, као и због пропусне моћи пруге, 
путнички саобраћај је обустављен. Стари 
путници, железничари, као и многи мештани 

насељених места дуж зрењанинске пруге 
стрпљиво чекају дан када ће се по станицама 
и дуж пруге поново чути сирене путничких 
возова. Према речима Миленка Радонића, 
отправника возова у станици „Орловат 
стајалиште“, интересовање путника за 
успостављање путничког саобраћаја не 
јењава. Традиција путовања железницом 
дубоко је укорењена код овдашњих људи. 
Бројним генерацијама са ових простора 
воз је био најзначајније превозно средство 
према Београду, Панчеву, Новом Саду, Зре-
њанину и Кикинди. Пругом се најрадије 
ишло и ка Суботици, често према Сегедину 
или Темишвару. До почетка деведесетих 
година прошлог века у станици „Орловат 
стајалиште“, укрштање су имали возови из 
три правца (Београд, Нови Сад и Зрењанин). 
Редови вожње усклађивани су са потребама 

путника, а „стари добри шинобуси“ били су 
тачни и веома поуздани. Доласком нових 
руских дизелмоторних гарнитура почела 
је нова ера у железничкој комуникацији на 
банатским пругама. 

Када је у питању теретни саобраћај, 
у станицама „Орловат“ и „Орловат ста-
јалиште“, утовара и истовара робе није било 
годинама уназад. 

Кроз станицу у току дана прође око 
двадесетак теретних композиција, највише у 
правцу Београда и Новог Сада, док један број 
возова саобраћа ка Зрењанину, Елемиру, 
Кикинди и Суботици. Радује чињеница да је 
после вишедеценијског неулагања недавно 
започео и ремонт последње деонице 
банатског коридора од Орловата преко 
Лукићева до Зрењанина и Кумана. Брзине 
саобраћаја путничких и теретних возова 
ускоро ће бити враћене на пројектоване, 
а осовински притисак подигнут на 22,5 
тоне. Железнички мост на Тамишу и даље је 
отворен само за железничке композиције, 
док га друмска возила могу користити само 
када је приступни пут за мост преко Тамиша 
поплављен (код места Томашевац).

J. Вебер

Орловат стајалиште
На банатским пругама

Традиција дуга скоро 130 година
 До почетка деведесетих година прошлог века станица „Орловат стајалиште“ била 

је веома значајна железничка тачка и чвориште у средњем Банату. Ту су се спајале пруге 
ка Панчеву и Београду, Тителу и Новом Саду, Зрењанину и Кикинди. Везе су биле усклађене 
тако да су возови увек чекали једни друге, па је манипулација путника била веома 
брзо обављана. У та „срећна времена“ како наводе мештани, добре пазаре имали су и 
станични бифе и оближња продавница. Смањењем броја полазака смањивао се и број 
путника, мада је интересовање и даље било велико. Недавно су на станици „Орловат 
стајалиште“ уређене просторије отправника возова, шефа станице и путничка 
чекаоница. Уведене су нове електроинсталације, као и нов мокри чвор. Обнављањем 
пруге ка Београду, Новом Саду, Зрењанину и Кикинди, мештани овог дела Баната поново 
ће имати прилку да се превозе својим омиљеним превозним средством које у Орловату 
има традицију дугу близу 130 година.

Душко Ђука, отправник возова у станици Лајковац

Одмерен у тешким временима
Животну причу лајковачког отправника 

возова познатог по свом презимену и ауто-
ритативном држању тешко је сажети у један 
новинарски чланак. Радна биографија Душка 
Ђуке (61) толико је комплексна и обимна да 
би се од ње могло конструисати слојевито 
белетристичко штиво. Родио се и одрастао у 
Босни и Херцеговини. Било је то време слоге 

и пријатељства, нетакнутих цркава и џамија. 
Детињство у Округлици код Вареша памти 
по божанственој природи, школи пуној ђака, 
малим кућицама и многобројној чељади. 
Породице би се окупљале само у време 
ручка и пред починак. Нико се није жалио 
што нема компјутер, мобилни телефон или 
аутомобил. Уговарало се дуго, али се уго-
ворено поштовало. Човек се ослањао само 
на себе и време, на своју природу и природу. 
Тако се онда живело.

„Ја сам после осмољетке уписао Желез-
ничко–техничку школу „Иван Крндељ“ у 
Вогошћи. Нико у мојој фамилији са пругом 
и возовима није имао додира пре мене. 
Отац је зарађивао као професионални шо-
фер и од те његове плате хранило се нас 
седморо (петоро деце и мајка). Имали смо 
доста земље и лепу шуму, увек од педесет 
до стотину оваца. Никада ни у чему нисмо 
оскудевали. Могло се живети јер се за боље 
није знало“, каже популарни Ђуле. 

Није се печат на дипломи („отправника 
возова“) честито ни осушио када се наш 
саговорник са двојицом школских другова 
запутио у Зеничку „Жељезару“. Југосло-
венске железнице тада су кроз своју опе-
ративну испоставу пословале и у оквиру 
великог металуршког комбината, па је Ђу-

ка професионалну каријеру започео на 
позицији телеграфисте. Касније се брусио 
као приправник отправника возова и за 
релативно кратко време стекао завидну 
репутацију у организацији теретног сао-
браћаја.

„Када сам прешао на путничку мрежу 
радио сам искључиво у турнусу. Често сам 
мењао станице. Углавном би ме распоре-
ђивали у Дривушу или Модрињу, некада у 
Какањ. Отправнички посао обављао сам све 
до одласка у рат, 1992. године. Знао сам да се 
више нећу вратити на посао. 

„Имао сам 35 година када сам раздужио 
оружје и кренуо да тражим посао. Чуо сам 
да у станицама Бар и Сутоморе примају 
железничаре мог стручног профила, па сам 
најпре отишао тамо. Нажалост, испостави-
ло се да без доказа о положеном државном 
испиту не могу засновати радни однос у 
Црној Гори. Сва документа остала су ми 
у Зеници, а тамо нисам крочио од 1992. 
године. Било је још ровито стање да бих 
„пробао срећу“ због једног папира. Речено 
ми је средином лета да у ужичкој секцији 
имају потребу за кадровима на извршним 
позицијама, па сам се запутио у Србију. 
Када су ми у Београду саопштили да идем 
у Лазаревац, верујете ли да нисам знао чак 
ни где се то место налази. Морао сам да га 
потражим на карти“, искрено казује колега 
из „Инфраструктуре железнице Србије“ 

и успут признаје да железнички коридор 
према јужном Јадрану, данас, познаје боље 
него већину пружних праваца у родној 
БиХ.

Прешпартао је тамнавски крај уздуж и 
попреко док се коначно није скрасио у По-
жеги. У међувремену је обавештен да му је 
за некадашњи радни ангажман у Зеници 
послодавац признао (бенефицирани) стаж. 
О преживљеним страхотама у грађанском 
рату, стамбеној и финансијској неизвесности 
која га је тада највише притискала, уопште 
није размишљао. Са данашњег аспекта, та-
кав став према животу вероватно би окара-

ктерисао као младалачку лудост. А била је то 
невероватна храброст.

„У српским железницама сам званично 
од 1. октобра 1996. године. Почео сам као 
отправник возова под надзором и у том 

статусу радио укупно шест месеци. 
Често сам био на испомоћи у Драгачеву 

и Овчар бањи. У фебруару 1998. године, 
моја лутања дефинитивно су завршена. Од  
тада па до данас ја сам у станици Лајковац. 
Овде сам се оженио, добио децу, касније 
и кућу сазидао. Сродио сам се са овим по-
днебљем, пустио корен тик уз Колубару и 
ево, већ четврт века сачекујем и испраћам 
возове у месту за које једва да сам чуо док 
сам момковао између Вареша и Зенице“, 
сумира своју железничку епопеју један од 
најауторитативнијих познавалаца путних 
прелаза и станичних скретница јужно од 
Ресника. 

А. Ранковић

ЉУДИ И ВРЕМЕ

Синоним за безбедност

 Када је Ђука у смени, за безбедност путничког и теретног саобраћаја на барској 
прузи не треба бринути. Колеге из „Инфраструктуре“ у унутрашњости тврде да „ова 
људска громада из Босне“ познаје сваки усек, мост и укрсницу од Ваљева према Ужицу 
као да је одрастао у клисури реке Градац. Са 38 година радног стажа (на босанским 
и српским пругама) неприкосновен је у струци. Судбина је тако хтела па је и на нашој 
железничкој мрежи Душко радио у ратним условима. Током бомбардовања био је на 
месту отправника возова у Барајеву и Белој Реци. О његовој хладнокрвности и високом 
професионализму које је показао док су Липовачком шумом одјекивале експлозије, 
причало се месецима у Пословној згради српских железница.

 Лајковачки зет

 Преласком у станицу Лајковац, поче-
тком 1998. године, животни пут Душка 
Ђуке из корена се променио. Познанство 
са мештанком Љиљаном Негић, која је у 
то време радила у лазаревачком РЕИК-у, 
исте године крунисано је браком. Убрзо су 
стигла деца, ћерка Јована и син Никола, 
на које је, каже, бескрајно поносан.
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ВОЗОМ ПО СРБИЈИ

На свега тридесетак минута вожње 
од Београда према Новом Саду, најса-
временијим електромоторним гарниту-
рама „Србија Воза“ долази се до Инђије. 
Недавним отварањем пруге за возове 
великих брзина, житељи овог питомог 
места у срцу Срема добили су најсавре-
менију железничку везу ка северу. Ова 
живописна варош слови за једну од 
најуспешнијих привредних зона у Србији. 
Путници намерници често кажу да је 
позиција овог гастрономског бисера у 
сремској равници скоро идеална. Инђија је 
удаљена само 30 km југоисточно од Новог 
Сада и 40 km северозападно од Београда. 
Одавде се рачвају пруге ка Шиду и даље 
ка Хрватској, ка Новом Саду и Суботици, те 
даље ка Мађарској, док трећи крак води ка 
Београду. Кроз  општину пролази  веома 
важна друмска саобраћајница, ауто пут Е-75 

Београд–Суботица–Будимпешта, која је од 
виталног значаја не само за становништво 
већ и за развој читаве општине, која по 
последњем попису становништва броји 
близу 50 хиљада житеља. 

Култури се придаје посебан значај

Културни центар у Инђији данас је 
један од најпосећенијих у региону. Пу-
тници намерници или они који Инђију по-
сете сасвим непланирано, никако не би 
требало да пропусте „Сремску потковицу“ 
(фијакеријаду) у Новим Карловцима, „Зла-
тни котлић“ у Старом Сланкамену, Фестивал 
фрушкогорских вина у Инђији, као и Етно 
фестивал у Инђији. Сијасет је културних 
светковина у овој питомој вароши и њеној 
непосредној околини. Навешћемо само: 
Шекспир фестивал у Чортановцима, Сцену 

фест у Инђији, Изложбу необичних ауто-
мобила, Међународну уметничку колонију у 
Крчедину,  Међународну  ТИД  регату  у Ста-
ром Сланкамену, Мото скуп у Инђији, Пудар-
ске дане у Сланкаменачким виноградима, 
Дунавске чаролије у Чортановцима, Дане 
меда у Инђији, Дане војвођанско-баварске 
културе у Бешки, Новогодишње чаролије у 
Инђији...

Богата гастрономска понуда

Срем је чувен по добрим месним пре-
рађевинама и гастрономији. Томе свакако 
треба додати и понуду ресторана на обали 
Дунава у Крчедину, Бешкој и Сланкамену 
који поред стандардних сремских спе-
цијалитета нуде и рибље специјалитете од 
свеже рибе спремљене по старим аласким 
рецептима. 

Понуда вина, такође је феноменална, 
нарочито оних са Фрушке Горе, која одавно 
важе за најбоље у региону.

Гастрономски бисер Срема
Инђија

ВОЗОМ ПО СРБИЈИВОЗОМ ПО СРБИЈИ
Бањски туризам као нова 

развојна шанса 

Једним делом Инђија излази на Дунав, 
код Старог Сланкамена, познатог бањског 
лечилишта за које се претпоставља да 
су користили стари Римљани. Сама ба-
ња отворена је још 1876. године када 
су урађене прве анализе изворске тер-
малне  воде.  Још  тада  је  утврђена њена 
лековитост и својства у примени лечења 
разних болести. 

Железничка традиција дуга 140 
година

У децембру ове године сремски желез-
ничари обележиће значајан јубилеј – 140 
година од доласка железнице. Давне 1883. 
године (10. децембра), кроз Инђију је про-
тутњао први воз са путницима и одвезао 

их у правцу Земуна. Истог дана отворена је 
и пруга до Сремске Митровице која се од 
Инђије одвајала посебним краком. Развојем 
железнице развијао се и читав Срем, па је 
тако Инђија добила стратешки значајно 
место на којем се одвајају два важна желез-
ничка европска коридора. Традиција пу-
товања железницом никада није била 
прекидана, а отварањем нове пруге број 
путника се знатно увећао. 

Данас кроз станицу Инђија пролазе многи 
путнички и теретни возови. За Београд и 
Нови Сад у току дана се оствари 37 полазака 
(18 ка Новом Саду и 19 ка Београду). Цене 
карата су веома повољне, а стиже се скоро 
дупло брже него аутобуским превозом. 
Путници овде заиста масовно купују месе-
чне карте. Иако живе у Инђији, на посао у 
центар Београда (захваљујући железници) 
стигну брже него многи Београђани.

 
Ј. Вебер

ВОЗОМ ПО СРБИЈИ

Римокатоличка црква Светог Петра

Зграда Општинске управе

Споменик краљу Петру I

Споменик борцима НОР-а
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ПРЕДСТАВЉАМО

Разговор са колегом Петровићем (47), 
машиновођом из Варварина, ускладили 
смо строго према актуелном реду вожње. 
Чим је добио распоред за наредну седмицу, 
сложили смо се да је београдски „Прокоп“ 
савршено место за причу која следи. У ре-
гио возу (бр. 2900) који је Војкан тог јутра 
довезао из Ниша, пуно тога смо сазнали о 
овом необичном човеку. Имајући у виду 
да му је још прадеда Радоица зарађивао 
хлеб као кочничар на узаној прузи, а ратне 
1941. године преживео чак и стрељање у 
Краљеву, генетску предиспозицију за при-
браност и сналажљивост дефинитивно 
поседује. Плаву железничку униформу са 
поносом су му носили деда, а касније и отац 
Слободан, пензионисани надзорник скре-
тнице у Крушевцу.

„Када сам завршио основну школу 1991. 
године, од железничке плате могло се 
пристојно живети. Отац је у то време већ 
направио кућу у селу Бошљане, где смо и 
данас. Издржавао је од свог личног дохотка 
целу породицу. Сестра и ја смо ишли у шко-
лу, мајка је била домаћица. Живели смо 
на селу, али никада нисмо имали велико 
имање. Шта отац заради, то нам је и било 
до краја месеца“, присећа се детињства у 
фрагментима машиновођа лаповачке Се-
кције за вучу док разговарамо у празној 
"Штадлеровој" гарнитури на десетом перо-
ну „Прокопа“.

Војкана су још као голобрадог дечака 
привлачиле локомотиве. Иако су три ге-

нерације Петровића пензију дочекале у 
железници, нико се пре њега није одважио 
да седне у управљачницу. Вероватно је и та 
чињеница донекле кумовала будућем пози-
ву нашег саговорника, јер он је читавог 
живота себе замишљао само у кабини по-
пуларне „Румунке“.

„Железничку техничку школу на смеру за 
машиновође завршио сам 1995. и већ у јулу 
исте године почео да радим у Секцији за ву-
чу возова Београд. Када сам се првог дана 
појавио у Макишу, никога нисам познавао. 
Једини човек коме сам могао да се обратим 
био је некадашњи директор ЖТШ-а, Иво 
Бекчић, тада на позицији шефа београдске 
вуче. Захваљујући њему приправнички стаж 
сам прошао брзо и лако, а чини ми се још 
„безболније“ уклопио у нову средину“ – ка-
же за наш лист Војкан Петровић.

Пуних двадесет и пет година на посао у 
Макиш долазио је из родног села Бошљане 
код Варварина. Од куће би најчешће ишао 
бициклом до Сталаћа. Преко њива и во-

ћњака пешачио би покаткада уз залеђену 
Мораву и по осам километара до првих 
кућа уз нишку пругу, а онда се кришом 
пресвлачио иза станичне зграде, па возом 
пребацивао у Београд да преузме смену.

„Све до 2020. године, највећи део вре-
мена трошио сам на одласке и доласке са 
посла. Дешавало се много пута да дођем 
кући, рецимо у 21 сат, и да имам само толико 
времена да се истуширам и пресвучем до 
следећег јављања у Макиш. А сваки тај одла-

зак на посао и повратак кући подразуме-
вао је бар седам до осам сати превоза у је-
дном правцу“, говорио својим некадашњим 
трунусима машиновођа „Србија Воз-а“ уз 
опаску да последње три године најчешће 
вози "Штадлерове" путничке гарнитуре на 
релацији Ниш – Београд.

Док је био распоређен у београдској 
вучи, калио се претежно у теретним ком-
позицијама. Возио је ка Нишу, често према 
Новом Саду и Суботици, барском пругом 
до Ужица и Крчагова. Радио је у Вреоцима 

маневру, не мали број пута, по дванаест 
часова без прекида у смени. Слали су га и 
у Малу Крсну. Доживео је за четврт века у 
железници апсолутно све што је на нашим 
пругама могуће замислити. Он је, ипак, 
кренуо тежим путем, па је већ на старту 
преживео саобраћајну несрећу какву је 
тешко чак и замислити. Михољдан 1996. 
године памтиће, вели, све док „не склопи 
очи“. Од тог дана он заправо живи свој 
други живот. Пре коју годину, код Рипња, 

Човек са безброј живота
Војкан Петровић, машиновођа у Секцији за вучу возова Лапово

ПРИЧЕ ИЗ УПРАВЉАЧНИЦЕПРИЧЕ ИЗ УПРАВЉАЧНИЦЕ

Светло у тунелу
О томе колико га је током богате професионалне каријере штитила срећа, Војкан 

говори крајње отворено. Будући да управљачку вештину држи у малом прсту, ретко 
који догађај ће „обојити“ драматуршким наративом. Догађај у коме је умало изгубио 
главу у Рипањском тунелу, поделио је са читаоцима "Пруге". 

„Теретним возом сам, у јесен 2014. године, кренуо према Младеновцу. Био је ведар и 
леп дан, а ја баш расположен за нову рутинску вожњу пружним коридором који најбо-
ље познајем. Од ТК диспечера сам, непосредно пред улазак у тунел добио дозволу да 
наставим пут, па сам након заустављања у станици Клење минималном брзином 
ушао „под земљу“. Тек што сам прешао педесетак метара, спазио сам светла из 
супротног правца. Шок и неверицу адреналин је почистио у делићу секунде, а конце-
нтрација достигла максимум готово у трену. Одмах сам завео кочење и композицијом 
кренуо у рикверц ка једном од три станична колосека у станици Клење. Радио сам све 
по инстинкту и аутоматизму, па сам изгубио појам о времену. Када си паралисан од 
страха и седиш сам у кабини, секунде се одуже као сати. Одахнуо сам тек када сам 
прошао скретницу и померио се од укрштања колико је било неопходно. Мислим да 
је путничка гарнитура из супротног правца протутњала поред мог воза, буквално, 
следећег момента. Био сам блед као крпа. Нисам могао да изустим реч наредних пет 
минута", прича машиновођа Војкан Петровић.

„потрошио“ је и тај други. Зато више не 
броји.

„Добио сам тог 12. октобра распоред да 
са колегом у двопоседу одвучем половне 
вагоне у Смедерево на ремонт. Таман смо 
прошли Врчин и наставили даље благом 
узбрдицом када се локомотива изненада 
покварила. Били смо, фактички, на отво-
реној прузи између Врчина и станице Липе, 
ишчекујући помоћ из Београда. Послали су 
убрзо нову локомотиву да дође по нас, али 
се чекање поприлично одужило. Стајали 
смо на благом успону нека три сата када је 
колега решио да изађе из кабине и запали 
цигару поред пруге. Унервозио сам се и ја, 
па сам око 23 сата сишао низ степенице и 
наслонио се на локомотиву, тек да му правим 
друштво. Била је то одлука која ће ми, убр-
зо, сачувати живот. Једва ако је прошло 
неколико минута, зачули смо теретни воз 
из супротног правца и истог тренутка са 
неверицом погледали ка узвишењу. Сао-

браћај на овој једноколосечној прузи био 
је обустављен бар неколико часова, па 
смо се обојица нашли у чуду. Одједном да 
усред ноћи зачујеш клопарање челичних 
точкова из супротног смера. Ужас! Призор 
који је уследио, свакако је, најкошмарније 
искуство за машиновођу, мада га већина 
мојих колега никада не доживи током кари-
јере. 

Теретном возу из супротног правца било 
је наређено заустављање још у станици 
Липе, али је кочиони систем композиције 
једноставно отказао и она је свом силином 
јурнула низбрдо ка нама. Видевши да своју 
теретну гарнитуру не може зауставити, ма-
шиновођа је, сећам се, искочио из кабине 
у последњем тренутку. Колега и ја смо (но-
сим ту слику у глави као да се управо до-
гађа), имали тек пар секунди да се бацимо 
у жбуње поред колосека. Силина удара и 
звук који се чуо те ноћи нешто је најјезивије 
што сам доживео за ових 47 година живота. 

Теретни воз који се забио у нашу локомотиву 
буквално је пролетео кроз њу као да је од 
папира. Имали смо заиста невероватну 
срећу да су се обе композиције преврнуле 
на контра страну. Да су отишле на нашу, 
стигле би нас и „побиле“ те вечери у оном 
жбуњу. Догађај ћу памтити по томе што су 
сва тројица актера код Врчина прошла без 
иједне огреботине“, прича за „Пругу“ маши-
новођа Петровић.

Много тога смо чули и са колегом Војка-
ном још једном „заједно“ проживели у па-
ркираној "Штадлеровој" гарнитури испод 
станичне плоче у „Прокопу“. Између две 
регио линије (2900/2905) било је довољно 
времена да се прича за „Пругу“ исприча.

Путнички простор у возу комплетно је 
дотеран за нову регио линију. Остало је 
само да се Војкан огласи писком електро-
гарнитуре и у 13.05 сати запути према 
Нишу.

A. Ранковић

Матеја и Елена Бјекић

ПРЕДСТАВЉАМО

Фолклорни уметници о 
којима ће се тек причати

НАША ДЕЦА, НАША БУДУЋНОСТНАША ДЕЦА, НАША БУДУЋНОСТ

Матеја и Елена Бјекић, унук и унука  Жарка 
Прањковића, железничког саобраћајца из 
Банатског Карловца, у својој средини већ 
неко време слове за истинске фолклорне 
бисере. Готово да нема човека у банатској 
вароши који бар једном није испратио 
или чуо понешто о играчким бравурама 
ових младих уметника. Да ће Бјекићи са-
свим сигурно стасати у врхунске играче 
фолклора било је јасно већ тог дана када 
су у пратњи мајке Јелене и оца Бобана 
први пут закорачили на сцену. Прве кора-
ке у чаробном свету игре Матеја (14) је 

направио у Рибарима код Мачванског 
Прњавора. С временом је стасао и заиграо 
у старијим ансамблима. Данас је важан 

„шраф“ првог ансамбла Дома културе у Ма-
чванском Прњавору, што само потврђује 
да су уложени труд и исказана воља према 
игри и песми потврђени у сваком смислу. 
Своје завидно умеће демонстрирао је на 
бројним такмичењима и смотрама широм 
Србије где је његово фолклорно друштво 
наступало неколико пута. Поред фолклора 
Матеја се активно бавио и спортом. Играо 
је фудбал у млађим селекцијама локалног 
фудбалског клуба, где је исказао велики 
таленат. Ипак, љубав према фолклору 
дефинитивно је превагнула па је фудбал 

остао као рекреативна активност коју 
практикује током викенда заједно са шко-
лским другарима. Поред обавеза у школи 

и фолклорном друштву, Матеју је могуће 
срести и на породичном имању где оцу 
Бобану често помаже у различитим по-
љопривредним пословима. Матејина 
млађа сестра Елена (10) заволела је фо-
лклор захваљујући брату још у пред-
школском узрасту. Своје прве кораке у 
овој уметности начинила је са непуних 
7 година, а данас је стални члан дечијег 
ансамбла у Рибарима. Да је ова девојчица 
на правом путу да успе у свету фолклора 
потврђују и руководиоци ансамбла који 
помно прате њен рад. Иако има тек де-
сет година, одавно помаже нарочито 
родитељима у кућним пословима, око 
узгајања воћа. То је посао у којем, кажу, 
сви учествују. 

Ј. Вебер

Железницом из Босне до банатске равнице
Деда Жарко потиче из железничке породице. Иако су Прањковићи пореклом из Босне 
и Херцеговине, што због животних околности, што због професионалних обавеза, 
одавно су населили банатску равницу. Након школовања у београдском ЖОЦ-у, 
Жарко је као отправник возова плату углавном зарађивао радећи у станицама 
од Панчева до Вршца. Већ дуже време  живи у Банатском Карловцу, а на посао у 
станици Панчево најчешће путује возом. Са поносом истиче да и његова деца, та-
кође, путују возом када му долазе у посету. Да ли ће неко од младих фолклорних 
уметника у будућности одабрати позив железничара, време ће показати.
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ВЕСТИ ИЗ РЕГИОНА

Лето и јесен су време када се због високих 
температура намирнице брже кваре, а ба-
ктерије брже размножавају. Услед недо-
вољног одржавања хигијене, могу се јавити 
различити стомачни проблеми. 

„Мучнина и бол основни су симптоми 
стомачног грипа и тровања храном. Знаци 
болести су слични, а ради се о два различита 
стања. Стомачни вирус долази као после-
дица вирусне инфекције, најчешће услед 
деловања норовируса. Тровање храном 
узроковано је конзумацијом покварене или 
нехигијенски припремљене хране“, каже др 
Горан Марковић из Завода за здравствену 
заштиту радника “Железнице Србије”.

Према његовим речима, гастроентеритис 
или стомачни вирус је запаљење слузнице 
желуца и црева. Симптоми стомачног вируса 
су мучнина и бол, пролив, повраћање.

„Стомачни вируси су веома заразни и 
лако се преносе. Сматра се да је особа 
заражена чим почне да осећа симптоме, 
али и у првим данима после опоравка. 
Стомачни вирус се преноси путем  конта-
минираних намирница, директним 
контактом са зараженом особом или 
додиром контаминиране површине или 
предмета. Тровање храном често је по-

следица употребе неадекватно хигијенски 
припремљеног јела (некуваног и готовог). 
Салате, такође, могу бити узрок тровања. 
Бактерије се брзо размножавају када се 
намирнице као што су месо, млечни про-
изводи или преливи не чувају на одго-
варајућој температури. Недовољно кувано 
или печено месо често на крају доведе до 
тровања. Салмонела и ешерихија коли су 
бактерије које најчешће узрокују тровање 
храном“, објашњава за наш лист др 
Марковић.

У разговору за „Пругу“ он је, између 
осталог, рекао и то да су мучнина и бол 
главни симптоми стомачног вируса. Дија-
реја, губитак апетита, повраћање, грчеви 
у стомаку, болови у мишићима, слабост, 
главобоља, вртоглавица – све су то симпто-
ми тровања храном. Столица са остацима 
крви је сигнал за озбиљнији приступ у ле-
чењу стомачног вируса, па је неопходно 
да се оболели обавезно јави лекару.  Си-
мптоми болести обично трају 3 до 4 дана, а 
најдуже две недеље.

„Први симптоми тровања храном могу 
се јавити само неколико сати после кон-
зумације контаминиране хране. Стање је 
праћено воденастим или крвавим столи-

цама, повраћањем, мучнином, боловима 
и грчевима у стомаку. Пацијенти се жале 
и на повишену телесну температуру, бо-
лове у мишићима, уз вртоглавицу која је 
последица дехидрације, упозорава др 
Марковић.

„Лечење зависи од узрока инфекције. 
Терапија која укључује повећан унос те-
чности, одмор, допуну електролита и 
лекове за снижење телесне температуре, 
примењује се код вирусних болести. У 
случају да су мучнина и бол у стомаку 
последица бактерије салмонеле, пацијенту 
се може прописати и антибиотик. Код 
тровања храном могу бити од помоћи и 
рецепти из кућне апотеке. Битно је до-
пустити стомаку да се смири, избегавати 
зачињену храну, уносити довољне коли-
чине воде, биљних чајева. Савет је да се 
избегавају заслађени сокови и слаткиши 
који могу довести до додатне дијареје. По-
требно је узимати храну која се лако вари, 
тост, крекере, пиринач, кувани кромпир. 
Пацијентима се препоручује избегавање 
млечних производа, кофеина, алкохола, 
шећера, масне и зачињене хране“, истиче 
др Марковић.

А. Стојковић

Опрез није на одмет
Стомачни вируси

Коров који прави 
здравствене проблеме

ЗДРАВСТВО

Крајем августа и почетком септембра 
почиње да цвета амброзија и тада велики 
број људи испољи симптоме алергиских 
реакција. Иначе, амброзија је коровска је-
дногодишња биљка која може да нарасте 
чак и до 1,5 метара. 

На простору Европе постоји више од 20 ра-
зличитих врста амброзије. Она производи 
велику количину полена коју ветар преноси 
на велике удаљености, па није потребна 
непосредна близина биљке да би велики 
број људи испољио симптоме алергијских 
реакција.  Због глобалног загревања проду-
жена је сезона опрашивања и концентрација 
полена у ваздуху је сваке године већа.

"Алергија је иначе оштећење изазвано 
прекомерном одбрамбеном реакцијом 
од нечега што сам организам доживљава 
као страно. Алергије постају болест моде-
рне цивилизације која ствара све више 
производа од којих се тело брани  од 
штетних страних супстанци, као што су 

нпр. индустријско загађење, затворене 
просторије, промена климе, итд. Код нас 
је преосетљивост на амброзију веома ра-
ширена, јер се биљка пуно размножила. 
Алергија на амброзију припада и групи 
поленоза, алергијских болести које изазива 
полен. Осим што је штетна када расте међу 
усевима, много је већи проблем што се сма-
тра да је више од 10 посто становништва 
алергично на њен поленов прах, објашњава 
алерголог др Јелена Стефановић из Завода 
за здравствену заштиту радника „Желе-
знице Србије“.

Полен амброзије изгледа као кугла са ши-
љцима, односно има мале кукице којима 
се закачи за слузокожу горњих дисајних 
органа и тако ствара велике алергијске 
проблеме попут запушеног носа, кијања, 
свраба и цирења из носа, сузне и црвене 
очи, кашаљ, отежано дисање са осећањем 
недостатка ваздуха. Осим респираторних 
тегоба, дешавају се и промене на кожи у 
виду црвених печата и свраба. Могу такође, 
да настану и компликације на органима за 
варење, праћене повраћањем, грчевима и 
дијарејом, нарочито ако постоје унакрсне 
реакције са храном која потенцира њену 
алергогеност и доводи до погоршања 
акутног стања. 

"Алергијски ринитис је епидемија 21. века. 
Као чест проблем уз алергијску кијавицу 
јављају се и астма, упале уха, хроничне упа-
ле синуса, полипи у носу, несаница и пад 
концентрације. Све ове тегобе ометају свако-
дневне активности и нарушавају квалитет 

живота. Да би били сигурни да је алергија 
у питању може да се уради једноставно 
алерголошко испитивање. Направе се 
кожне алергијске пробе, када се на кожу 
подлактице нанесу посебно направљени 
раствори алергена, међу којима је и 
полен амброзије. Ако се појави позитивна 
реакција – јасно црвенило, дијагноза је 
јасна", говори  др Стефановић и додаје да 
се у терапији алергија на полен користе  
орални и интраназални антихистаминици 
и кортикостероиди, деконгестиви (лекови 
за отпушавање носа) или комбинације на-

ведених група лекова.
Према речима наше саговорнице важно 

је напоменути да превентивну терапију 
антихистаминицима треба почети на 
самом почетку цветања амброзије или бар 
7 дана раније, тј. док се тегобе још нису ни 
јавиле. При алергијској астми потребно 
је лечење кортикостероидима, који се 
дају у облику таблета или инхалационих 
пумпи, уз редовне контроле пулмолога. У 
терапијске сврхе могу се користити разни 
препарати добијени на бази полена. Наиме, 
полен као фармацеутска сировина користи 
се за производњу алергенских раствора 
за дијагностику и лечење поленске ки-
јавице. Поленски екстракти садрже фра-
кције поленских, у води растворљивих, 
протеина, који делују као алергијски десе-
нзибилитатори.

"Имунотерапија је једина терапија 
која делује на сам узрок болести. Ко-
нтинуираном применом одговарајућих 
доза алергена ствара се толеранцију на 
аллерген који узрокује тегобе. Најбе-
збеднија и најкомформнија је сублингвална 
имунотерапија (капљице које се 
стављају под језик). Циљ имунотерапије 
је  смањења односно потпуно одсуство 
тегоба и побољшање квалитета живота. 
У олакшавању симптома и спречавању 
тежих манифестација најбоља је комби-
нација превентивних мера и лекова (анти-
хистаминика), истиче др Стефановић. 

Како саветује др Стефановић, у току 
пре поднева не излазити из куће, јер тада 
је највише полена у ваздуху. Потребно је 
држати прозоре затворене, а  ако је ве-
тровито, пожељно је остати у кући. Саветује 
се често туширање, односно, прање косе ка-
ко би се полен спрао. Веш не треба сушити 
напољу, а простор у коме особа која је 
алергична треба редовно усисавати и прати 
подове, јер се на тај начин уклања полен. 
Саветује се боравак у климатизованим 
просторијама а пожељне су климе са фи-
лтерима. Све спортске активности, како са-
ветују лекари, обављати после кише када је 
концентрација полена најмања.  

Уз све наведено др Стефановић саветује се 
испирање носне слузнице растворима мо-
рске соли, уравнотежену и здраву исхрану, 
довољно сна,  као и употребу пробиотика, 
витамина Ц и цинка.

А. Стојковић

Како преживети сезону амброзијеХрватске железнице

Наставља се обнова  возног парка
Током лета пуштен је у саобраћај први 

електромоторни воз за регионални пре-
воз, произведен у склопу пројекта Обнова 

возног парка ХЖ. Воз саобраћа на релацији 
Загреб–Сисак–Загреб, а првој вожњи 
присуствовали су министар регионалног 
развоја и фондова Европске уније Шиме 
Ерлић, државни секретар за железницу 
Ален Госпочић, председник Управе Еле-
ктроиндустрије „Кончар“, Гордан Колак и 
председник Управе ХЖ Путничког превоза, 
Жељко Укић. 

Пројект се са 85 % суфинансира из 
Оперативног програма „Конкурентност и 
кохезија 2014 – 2020“.  Укупна вредност изно-
си скоро 172 милиона евра, од којих само 
Европска унија даје око 117 милиона.

Наведеним пројектом ХЖПП модернизу-
је свој возни парк са 21 електромоторном 
композицијом. Испоручено је свих 11 во-
зова за градско-приградски саобраћај. 

Након пуштања у рад прве гарнитуре за 
регионални превоз, биће испоручено још 
9 регионалних возова који ће циркулисати 

на електрофицираним пругама у Хрватској. 
То подразумева релације према Загребу и 
Сиску, Новској, Винковцима, Копривници, 
Забоку, Карловцу, Огулину и Ријеци. Нови 
возови саобраћаће и на релацији Винковци 
– Вуковар. Сви до једног биће испоручени 
до априла 2024. године. 

Извор : www.hzpp.hr
Приредио: С. Јочић

Пругама по Хрватској брзином 
до 160 km/č   

Недавно представљени возови прои-
зведени су у фабрици „Кончар“. У пи-
тању су четвороделне нископодне 
композиције опремљене рампама за 
улазак и излазак особа са смањеном 
покретљивошћу и простором за би-
цикле, док је комплетан путнички 
простор под видеонадзором. Регио-
налне гарнитуре имају четворо вра-
та на свакој страни и већином су ко-
нципиране као двоседи. Капацитет 
им је 209 седећих и 222 стајаћа места. 
Уз визуелне и аудионајаве станица, 
путницима је омогућен и бесплатан 
приступ интернету. Дужина компо-
зиције је 75 m, а пројектована брзина 
кретања 160 km/č.
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„Siemens Mobility“ добио је уговор за 
испоруку 90 екстра дугих електричних ви-
шеструких јединица које ће се користити 
за градску железницу у Минхену. Ову 
поруџбину вредну 2 милијарде евра одо-
брило је Министарство становања, гра-
ђевинарства и саобраћаја, а уговор су 
потписали оператер  „Deutsche Bahn“ и 
произвођач „Siemens Mobility“. Најсавре-
меније јединице „EMU“ возова имају по 
13 вагона и укупну дужину од 202 метра. 
Поседују 376 фиксних и 80 склопивих се-
дишта за капацитет од 1.841 путника. 

Сваки воз на бочним странама има 
31 отвор за врата ширине од 1.400 mm, 

који је за 200 mm шири од актуелних 
који су данас у употреби. Нагиб седишта  
обезбеђује више простора за ноге од 
тренутног, а склопива седишта могу се 
аутоматски закључати, како би се обе-
збедио додатни простор за стајање. Пет 
вагона поседује велике вишенаменске 

просторе предвиђене за бицикле, колица 
и пртљаг. На сваком крају воза су просто-
ри за особе у инвалидским колицима. Они 
имају сопствене информационе дисплеје, 
а посебна врата опремљена су клизним 
рампама како би се премостио простор 
између воза и перона. У климатизованим 
вагонима, унутрашње ЛЕД осветљење 
варира у зависности од доба дана,  а USB 
и струјне утичнице налазе се поред сваког 
седишта. Одлична wi-fi мрежа омогућава 
лакше повезивање и добар пријем, док ће 
путницима са слушним апаратима (преко 
Bluetooth-а) бити омогућено повезивање 
на информациони систем. Путници се 

могу информисати са 104 интерна и 62 
екстерна дисплеја изнад врата. Који у 
реалном времену пружати податке о 
степену попуњености. Информације о ло-
кацији степеништа и лифтова видљиве 
су са свих седишта. Лагана конструкција 
и аеродинамичан дизајн омогућава сма-

њену потрошњу енергије. Дизајниран је за 
максималну брзину од 160 км/h са вучним 

пакетом (у комбинацији са интелигент-
ним аутоматским управљачким софтве-
ром). Савремене компоненте подржава 
„Siemens Mobility“  уз редовно ажурира-
ње софтвера путем онлајн везе.

Извор: Railway.pro
Приредила : Д. Милошевић

Централна железничка станица у Минхену 
отворена је 1839. године као железничка 
станица на линији Минхен–Лохаузен. То-
ком постојања претрпела је бројне архи-
тектонске измене и надоградње, а у ратним 
годинама честе пожаре и разарања. Ипак, 
станични комплекс увек је изнова обнављан 
и прилагођаван потребама путника.

И поред своје бурне историје, ова стани-
ца једна је од лепших у Немачкој, али и 
важно железничко чвориште. Главна желе-
зничка станица у Минхену располаже са 
35 перонских колосека и састоји се од три 
станичне целине, као и оперативно не-
зависне S-Bahn станице са два додатна 
колосека.  Поред свих садржаја које једна 
станица треба да има за потребе путника, 
одлично је повезана са готово свим најва-
жнијим европским дестинацијама, тако да 
посетиоцима пружа могућност да возом 
могу отпутовати како на далека, тако и 
на краћа одредишта. Комплекс станице 
налази се у центру града, а о важности 
станице најбоље говори цифра од 350 
хиљада путника који свакодневно прође 
кроз њу. Што се тиче железничких веза, 

међуградски возови повезују Минхен са 
Прагом и Салцбургом, док га домаће ли-
није повезују са Хамбургом, Берлином, Ке-
лном, Франкфуртом, Штутгартом и другим 
немачким градовима. Осим наведених де-
стинација широм Немачке, возом из Ми-
нхена може се удобно стићи и до Париза, 
Прага, односно, свих других дестинација 
широм Европе.

Ostbahnhof (Источна станица) 

Као једно од већих градских саобраћајних 
чворишта, на главној железничкој станици у 
Минхену укрштају се линије градског метроа, 
воза, а близина аутобуских и трамвајских 
стајалишта, омогућава лако доступан гра-
дски превоз за све оне који посете овај 
град. Део железничке станице под називом 

Минхен исток (Bahnhof Munchen Ost. или 
Ostbahnhof и источна станица), представља 
друго крило велике железничке станице у 
Минхену. Из овог транспортног чворишта, 
отвореног далеке 1871. године, возови по-
лазе за друге градове Баварске у правцу 
југоистока, а од 2020. године централна же-
лезничка станица у Минхену једина је главна 

терминална станица у Баварској. Овај део 
станице има 12 колосека и одавде полазе 
међународни возови у правцу Аустрије и 
Италије. У непосредној близини ове станице 
су, такође, стајалишта градског воза у Ми-
нхену, трамваји, неколико аутобуских и 
метро линија. На главној станици у Ми-
нхену путницима је на располагању 35 
перона што омогућава  прихват  великог 
броја  возова из земље и иностранства. У 
приземљу, у центру хола, налази се инфо 
пулт, а преко пута је електронски дисплеј 
са редом вожње и бројевима перона  са 
којих полазе. Платформе су веома дугачке 
и подељене су на делове означене словима 
А, Б, Ц, ради лакшег сналажења путника на 
перону. Током активности на унапређењу 
и ширењу железничког саобраћаја од 1991. 
године, на јужном делу станице пуштено је 

у рад постројење за прање Intercity Express 
(ICE) возова које је касније проширено у ICE 
депо. 

Возом из Србије до Минхена 

Путници из Србије који намеравају да 
се запуте возом у Минхен, до Будимпеште 
ће  морати аутобусом или индивидуалним 
превозом. Брза двоколосечна пруга између 
главних градова Србије и Мађарске није 
завршена, па железничке линије ка северу 
не постоје. Да бисте из Будимпеште стигли 
возом до Минхена потребно вам је 7 часова 
путовања возом. Путничке гарнитуре које 
на овој релацији саобраћају брзинама до 

ИЗ СВЕТА ЖЕЛЕЗНИЦЕ ИЗ СВЕТА ЖЕЛЕЗНИЦЕ

Важно саобраћајно чвориште Немачке
 Главна железничка станица у Минхену

Планови за дигитализацију   

Планови за дигитализацију железничке мреже на овом подручју предвиђају да ће 
минхенска главна станица и околно подручје бити опремљено дигиталним везама и 
ЕТЦС-ом до 2030. године као део „почетног пакета“ дигиталне трансформације Немачке 
железнице. Такође, овај пројекат је значајан јер се станица налази на делу коридора ТЕН 
транспортне мреже Скандинавија– Медитеран.

Након завршетка радова и пуштања у рад друге магистралне линије, која је сада 
предвиђена за 2035. годину, "Detsche Bahn" очекује повећање до 850.000 путника дневно 
на главној станици у Минхену. Тиме би се створило „највеће и најмодерније чвориште 
јавног превоза у Европи“.

230 km/h, модерне су, тачне и беспрекорно 
чисте. Поседују утичнице за струју поред 
сваког седишта и бесплатан интернет. Унутар 
воза путницима је на располагању ресторан, 
а плаћање је омогућено картицама. Пре-
порука је да возне карте купите онлајн пре 
путовања и да их одштампате на време како 
не би чекали у реду пред благајном. Пружни 
коридор до Минхена пролази кроз веће 
градове, па ћете током брзог и комфорног 
путовања имати прилику да видите Ђер, Беч, 
Линц, Салцбург и успут уживате у пределима 
изванредне лепоте. 

А. Стојковић

Безбеднији систем локалног превоза
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МЕЂУНАРОДНЕ ВЕСТИ

„ÖBB“ Инфраструктурa је представила коначан сет планова за изградњу нове 
двоколосечне пруге. Предложена траса у дужини од 26 km повезивала би град Брука 
са бечким аеродромом. Ова пруга би ишла уз постојећу линију, али би се у једном делу 
одвојила код места Флугхафена, где би наставила свој пут на југоисток. До поменутог 
одвајања, железничка траса ишла би са четири колосека. Тако би се добило више 
међуградских и регионалних возова који опслужују аеродром. Пуштањем новог ко-
ридора у саобраћај повећао би се број прекограничних и међурегионалних возова. 
Планирано је да прва фаза изградње у вредности од 285,6 милиона евра започне у току 
2026. године, а да све буде завршено до 2032. године. Укупна вредност радова је око 1,7 

милијарди евра. Поред пруге планирана је и изградња једног новог стајалишта са станичном зградом. Тачна локација за сада није 
одређена будући да још увек трају јавне консултације са локалним становништвом дуж предложене руте. 

                                                                        Извор: Railway.pro
Текстове припремила: Д. Милошевић

Више возова према аеородрому

„Hitachi Rail“ je завршио прву фазу производње воза – „Masaccio train“ у фабрици код Фиренце. Првих 20 брендираних возова са 
ознаком „Blues“ Trenitalia саобраћаће на рутама широм Италије. Најсавременија хибридна технологија омогућава возу да беспрекорно 
користи батеријску, електричну, хибридну и дизел енергију. 
На овим возовима први пут ће батерије бити распоређене као 
главни извор енергије у возном парку за комерцијалну употребу 
било где у Европи. Наведени вид превоза пружиће одрживије 
путовање железницом. Овај воз смањује емисију угљеника и 
потрошњу горива за 50% у односу на стандардне дизел возове. 
Радећи на батерију (када путује кроз неелектрифицирана урбана 
подручја), воз може елиминисати емисије, као што је штетни 
азотни оксид (NОк). Путничке гарнитуре којима ће бити знатно 
смањено загађење буком, направљене су од 93% материјала за 
рециклирање. Њихова употреба биће веома важна у областима 
где географске карактеристике електрификацију чине веома 
тешком. Коришћење батерије побољшаће и убрзање на великим 
нагибима. Возови су дизајнирани са прилагођавањем ентеријера, 
тако да одговарају свим сврхама. Могу се прилагодити градским условима за велики број путника, али и оним брдским са више 
простора за превоз бицикала, сноубордова и ски опреме.

Извор: Railway.pro

Одрживије путовање железницом

Британски министар железнице Хју Мериман недавно је покре-
нуо конкурс под називом „First of a Kind“.  У оквиру поменуте кампање 
фирме са Острва добиће више од 6 милиона фунти за идеје на плану 
иновација у железници.

„Ово је невероватна прилика не само за предузећа већ и за целу 
железничку индустрију. Сваке године такмичење окупља најбоље 
компаније, чији таленат и домишљатост помажу у решавању про-
блема са којима се суочавамо“, рекао је министар железнице.

Овогодишње такмичење наставак је шест претходно реализованих 
смотри у којима је низ иновативних пројеката већ изашло на тржиште 
и побољшало свакодневно функционисање железнице. Један од два 
пројекта имао је за циљ да олакша пуњење батерија возова, а други 
да побољша корист кинетичке енергије за смањење емисија из 
дизел возова. Победничким пројектима биће додељено  5,3 милиона 
фунти  из средстава Одељења за саобраћај и додатних 1 милион 
фунти  из средстава HS2 Ltd. У плану је реализација претходних 
победничких решења, која би требало да постану комерцијални у 

наредним годинама. Ово укључује и пројекат Универзитета у Бир-
мингему за развој возова на водоник, што ће бити од кључног значаја 
за декарбонизацију железнице.

  Извор:Railway.pro

Финансирање победничког пројекта

МОЗАИК

 Железничка пруга од Пожаревца до Кучева отворена је за саобраћај 1927. године. Наставак градње пруге ка Мајданпеку, односно 
деонице Кучево–Бродац почео је након завршетка Другог светског рата и пруга је отворена за тадашњи празник (Дан републике) 
29. новембра 1948. године. Да би пруга стигла до Мајданпека требало је сачекати још 21 годину. Пројектована траса пруге пружала 
се по терену веома тешке конфигурације, те је на њој морало бити изграђено неколико тунела. Читава деоница пруге од Мале 
Крсне преко Пожаревца и Мајданпека завршена је тек 1969. године. Тиме је остварена железничка веза Београда и многих места у 
долини реке Пек. У прво време на прузи су саобраћали путнички возови са парном вучом који су саобраћали изимеђу Пожаревца 
и Зајечара. Дуги низ година том пругом саобраћао је и брзи воз Београд - Мала Крсна – Пожаревац – Кучево – Мајданпек – Бор – 

Зајечар – Неготин – Прахово пристаниште, 
да би почетком овог века, услед недостатка 
путничких возних средстава и стања пруге, 
тај  воз  био  укинут.  Након  ремонта  пруге 
који се изводио у неколико протеклих годи-
на, брзина и осовински притисак су се по-
већали, а доласком нових дизелмоторних 
гарнитура стекли су се услови за поновно 
успостављање путничког саобраћаја. На фо-
тографији коју је 3. септембра 1973. године у 
близини Нереснице снимио Херберт Ште-
млер, љубитељ железнице из Немачке, при-
казан је путнички воз који је саобраћао из 
Пожаревца за Зајечар. У саставу воза били 
су: један теретни вагон за велике пошиљке, 
службени вагон за службене пошиљке и 
денчану робу, један вагон првог и четири 
вагона другог разреда. 

Ј. Вебер

Први возови на спрат
Историјске занимљивости

Тридесетих година ХХ века, у јеку различитих експеримената са аеродинамичним 
обликом локомотиве и новим погонским горивима у циљу повећања брзине, у 
Немачкој је произведен први воз за велике брзине са колима „на спрат“. Прва пробна 
вожња од Берлина до Хамбурга одржана је 7. априла 1936. године. Новинар „Же-
лезничког венца“ који се потписивао као Михкос имао је прилику да о првој пробној 
вожњи извештава „из прве руке“. За разлику од возова звучног назива попут „Летећи 
Хамбуржанин“ и других „летећих“ возова, овај воз је имао просто име. Звао се је-
дноставно – „Парни воз“. На челу композиције налазила се парна локомотива која 
је била нарочито оклопљена како би добила аеродинамичну форму. Композиција 
се састојала од троје кола са осам осовина. Кола су, такође, имала металну оплату 
и непробојна стакла. Изнутра су била подељена на дванаест одељака. Први вагон 
је био треће класе, а друга два друге. На крају кола су се налазиле степенице које су 
водиле на спрат где су били смештени купеи за спавање и салон за пушење, карте и 
шах. На спрату последњих кола налазио се салон са стакленим чеоним зидом како 
би корисници имали несметан поглед на пејзаж кроз који воз пролази. Осветљење у 
колима је било електрично, исто као и вентилација. Током путовања воз је достигао 
максималну брзину од 180 km/h, а растојање од Берлина до Хамбурга прешао је за 
два сата. То значи да је просечна брзина којом се ово чудо технике кретало износила 
150 km/h. Оволику брзину воз је достигао захваљујући нарочитој, лакој конструкцији 
и употреби лакших материјала.

Пре овог воза, двоспратна кола су могла да се сретну на берлинској градској и кружној железници, као и у Француској, у Паризу, на неким 
пругама у предграђу. Кола на спрат била су конструисана тако што су два колска сандука постављана на три постоља. У доњем нивоу простор 
за путнике је био постављен дубоко према шинама па су кола остала у нормалном опсегу железничких возила. 

И. Јовичић Ћурчић

Путнички воз код Нереснице
Из наше фотоархиве
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ДАН ЖЕЛЕЗНИЧАРА ДАН ЖЕЛЕЗНИЧАРА

Влада ФНРЈ је, 20. јануара 1950. године, 
донела Одлуку о установљењу 15. априла 
као Дана железничара Југославије. Датум 
је одређен у знак сећања на велики штрајк 
железничара који је започео у ноћи између 
15. и 16. априла 1920. године и трајао пуних 
четрнаест дана. Одлука о установљењу 
оваквог празника сматрана је највишим 
признањем државног врха железничарима 
Југославије, па су припреме за прву про-
славу започете озбиљно, уз најшире анга-
жовање свих партијских и синдикалних 
организација на железници.

Припреме за прославу празника

Министарство железница је одмах пре-
дузело мере за организовање прославе 
и донело оквирни план прославе која је 
обухватала низ свечаних академија у репу-
бличким центрима, свечаних конференци-
ја по јединицама, културно-уметничких 
програма и спортских приредби. Како би 
прослава била што величанственија, донета 
је одлука да се од 9. до 16. априла 1950. 
године одржи „Недеља железнице“, током 
које ће железничари уз помоћ Народног 
фронта и других организација бити анга-
жовани на уређењу станичних зграда и 
других објеката уз пругу. По дирекцијама су 
организовани посебни одбори са задатком 
да разраде план активности током „Не-
деље железнице“ на својој територији и 
дају упутства локалним одборима како да 
организују радове на уређењу објеката на 
својим подручјима. Осим тога, дирекцијски 
одбори су имали задатак да, у случају да 

локални одбори нису у могућности, обе-
збеде неопходан материјал, алат, техничку 
помоћ или стручни надзор. Обезбеђење 
финансијских средстава је, такође, спадало 
у обавезе дирекцијских одбора, али новча-
на средства су одобравана изнимно будући 
да је основна идеја била да се што више 
материјала нађе бесплатно.

Одмах по доношењу Одлуке Владе ФНРЈ, 
све партијске и синдикалне организације 
на железници отпочеле су са припремама 
за прославу под паролом „Све снаге за 
извршење Петогодишњег плана за четири 
године“ и са мобилизацијом најширих маса 
железничких радника како би прослава би-
ла што лепша и достојанственија. Радни ко-
лективи, али и појединци, били су позвани 
да своје предлоге за активности током 
прославе доставе Министарству. Читава 
железница је учествовала у припремама 
за прославу – ниједна јединица на мрежи, 
колико год мала и удаљена била, није смела 
да остане по страни.

Пуном паром у сусрет празнику

Припреме за прославу Дана железничара 
нису мимоишле ни свих 37 железничких 
културно-уметничких друштава и група 
који су били активни широм земље, будући 
да су за дводневну прославу планиране 
различите манифестације. Београдски КУД 
„Бранко Цветковић“ је почео са израдом 
програма и пробама већ у марту. У плану 
прославе била су и спортска такмичења 
у свим дисциплинама, па су и спортска 
друштва узела учешће у припремама. Клуб 

„Спартак“ из Суботице је, у част Дана же-
лезничара, изградио кошаркашки терен.  

Железничке индустријске школе из свих 
крајева Југославије су се укључиле у при-

преме за прославу празника тако што су 
прихватиле различите радне обавезе. Тако 
се Железничка индустријска школа из Су-
ботице обавезала да ће обавити главну 
ревизију локомотиве ЈЖ 51-126 која је била 
ван саобраћаја и да ће је, потом, предати 
саобраћају за Дан железничара. Ученици 
из Ниша и Црвеног Крста су започели 
са преуређењем троје путничких кола у 
изложбене вагоне. Одељење за штампу 
и пропаганду Министарства железница 
репродуковало је слике народних хероja

Како је прослављен први Дан железничара
Сећање на нека прошла времена

железничара. Слике су израђене у ба-
кротиску, димензија 30х40cm, а планирано 
је њихово истицање на свим станицама. 
Радне акције на уређењу железничких 
објеката започете су још у марту (рашчи-
шћавање, кречење, уређење чекаоница, 
башти, набавка и замена клупа, фарбање 
ограда, писање парола, замена застава), 
како би се радови завршили током пла-
ниране „Недеље железнице“. Највећа 
пажња била је посвећена уређењу чекао-
ница за мајке са децом.

У част празника, колективи и појединци 
су заказали такмичења у уштеди угља, броју 
пређених километара, набавци материјала, 
броју прековремених радних часова, уре-
ђењу просторија.

                    Недеља железнице

Почетком априла, промена на станицама 
и дуж пруге била је видљива. зграде су 
биле окречене, перони уређени, коло-
сеци, баште и ружичњаци очишћени. Же-
лезничари Ниша су прве априлске дане 
искористили за уређење станичне баште 

и њено претварање у парк. У кругу зграде 
Дирекције у Нишу изграђен је терен за 
кошарку и одбојку, као и куглана намењена 
старијим колегама. У Димитровграду је 
нарочита пажња била посвећена уређењу 
станице и њене околине. Уклоњена је 
шљака, промењена ограда и уређена ба-
шта. Слично је било и у Бору, Лесковцу и 
Зајечару. И станица у Вршцу је попримила 
нови изглед, а на њеном уређењу су ради-
ли како железничари, тако и грађани. У Ки-
кинди је направљена једна од најлепших 
станичних башта у којој се налазио државни 
грб од цвећа.

Локални медији су, током Недеље желе-
знице, преносили вести о радовима на уре-
ђењу железничких објеката и о припре-
мама за главну прославу.

                             Прослава

Свануо је и тај дан. У суботу, 15. априла 
1950. године, тачно у 8 часова ујутро, ло-
комотивске пиштаљке и сирене желе-
зничких радионица су се огласиле дугим 

сигналом у трајању од 60 секунди. Све 
станичне зграде су освануле окићене цве-
ћем, зеленилом, сликама железничара-
народних хероја, првобораца штрајка 
1920. године, као и државних и партијских 
руководилаца. На свим странама биле су 
истакнуте пароле. Све локомотиве биле су 
искићене венцима и заставама.

За поподневне и вечерње часове би-
ле су планиране свечане академије и 
конференције. У бројним градовима, де-
легације железничара положиле су венце 
на гробове железничара погинулих у 
НОБ-у, а у Љубљани су венци положени 
на месту погибије штрајкача када је по-
лиција на њих осула паљбу. У Београду је 
оркестар Министарства железница при-
редио концерт на отвореном намењен 
службеницима запосленим у згради Мини-
старства.

У свечаној сали Министарства желе-
зница одржана је свечана академија на којој 
су присуствовали: потпредседник Пре-
зидијума Народне Скупштине ФНРЈ, Марко 
Вујачић, председник Савета за саобраћај 
и везе, Божидар Масловић, министар по-

морства Вицко Крстуловић, министар 
саобраћаја Влада Зечевић и друге високе 
званице.

Помоћник министра железница, Благоје 
Богавац, изнео је реферат о значају Дана 
железничара, осврнувши се на историју 
радничког покрета на нашим железницама: 
„У знак признања за подвиге и дела која 
су наши железничари дали кроз борбу и 
рад на стварању и даљој изградњи своје 
социјалистичке домовине, наша Савезна 
Влада је, на предлог друга Тита, донела 
одлуку да се 15. април прогласи за Дан же-
лезничара Југославије.“

У свом говору, Богавац се осврнуо на 
борбу железничара Југославије за радничка 
права, али и на учешће железничара у На-
родноослободилачкој борби. Уследило је 
представљање достигнућа железничара 
током обнове и изградње земље, а посебно 
су истакнути њихови напори за остварење 
Петогодишњег плана. Помоћник министра 
је нагласио да су се железничари за че-
тири године спровођења Петогодишњег 
плана истакли самопрегорним радом 

тако да је железница већ испунила два 
плана петолетке у транспорту путника 
и транспорту робе. Истакао је да на 
железници има 12.916 ударника, 832 про-
налазача, 2800 носилаца Ордена рада.

На београдској железничкој станици 
одржана је свечана предаја возних сре-
дстава која су ученици железничких инду-
стријских школа обновили и направили 
у част дана железничара. На колосецима 
београдске станице била су изложена 

и путничка кола која су нишки ученици 
преправили у изложбена и у којима су сада, 
у посебно израђеним витринама, били 
смештени предмети које су ученици сами 
израдили.

Возна средства је примио помоћник 
министра железница Ђока Свичевић, а 
затим отворио и покретну изложбу уче-
ничких радова. У витринама су се могли 
видети најразличитији предмети попут 
разних алатки и фењера, али и модели и 
макете сигнала, тунела, локомотива, же-
лезничких кола и дизалица. Посебно се 
истицао модел Стивенсонове локомотиве 
из 1835. године, рад ученика из Марибора. 
Покретна изложба је у Београду трајала 
три дана, за то време посетило је око 
4.000 грађана, а планирано је њено пре-
сељење у: Зрењанин, Кикинду, Тител, Но-
ви Сад, Суботицу, Винковце, Славонски 
Брод, Загреб, Љубљану, Пулу, Ријеку, Ср-
пске Моравице, Сплит, Добој, Сарајево, 
Приштину, Скопље и Ниш.

Недеља, 16. април, била је резервисана за 
културно-уметничке приредбе и спортска 
такмичења. КУД „Бранко Цветковић“ је извео 
богат програм у свечаној сали Министарства 
железница, а том приликом су наступиле 
и мале гимнастичарке Спортског друштва 
„Железничар“ из Београда. Одбојкашице 
београдског „Железничара“ одиграле су 
турнир са одбојкашицама суботичког „Спа-
ртака“ и љубљанског „Железничара“. У Ни-
шу су, на новоизграђеним кошаркашким и 
одбојкашким теренима у кругу Дирекције, 
одржане утакмице. Суботички „Спартак“ је 
организовао и изложбу спортских трофеја 
и застава у својим просторијама.

И. Јовичић Ћурчић

Први предлог датума за Дан железничара  

У архиви Железничког музеја чува се један занимљив документ. Реч је о писму које је, 18. 
јуна 1949. године, директор Дирекције експлоатације „Љубљана“ Данијел Лепин упутио 
Министарству железница са идејом да се датум отварања изложбе „Сто година 
југословенских железница“ узме као датум за Дан железничара – посебан празник који 
би, „по угледу на празник ЈНА, ојачао положај железнице и подигао интерес широких 
народних маса за железницу“. У свом одговору који се, такође, чува у архиви Железничког 
музеја, помоћник министра железница Благоје Богавац је подржао идеју установљења 
железничког празника, с тим да буде узет неки други датум, „светао револуционарни 
датум из борбе железничара за бољи живот и своја права“.
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Пионирске пруге, или железнице на 
којима све послове обављају деца, могле 
су се наћи у свим земљама источног бло-
ка, а настале су по узору на сличне у Со-
вјетском Савезу. Прва пионирска пруга 
у свету настала је 1932. године у Горки 
Парку у Москви. На њој су све послове, 
осим послове машиновође, обављала деца 
узраста од 10 до 14. година. Иако су имале 
и забавну улогу, пионирске пруге нису за-
мишљене као играчка или забавиште, већ 
су биле део ширег пројекта идеолошког 
одгоја најмлађих. Да би се на прави начин 
разумео феномен дечијих железница, не-
опходно је осврнути се на историју пи-
онирског покрета који је настао у СССР 
пошто су, 1917. године, скаути стали на 
страну револуционара. По учвршћивању 
комунистичке власти, пионирски покрет 
је постао начин за идеолошки одгој деце. 
По узору на СССР, пионирске организације 
налазимо и у осталим земљама Источног 
блока. Ни некадашња Југославија није 
била изузетак. Савез пионира Југославије 

основан је 27. децембра 1942. године, а 
обухватао је децу основношколског узра-
ста од првог до седмог разреда. Управо 
је пионирима Југославије била намењена 
прва „Пионирска пруга“ која је пре више од 
седамдесет година ишла преко београдског 
Кошутњака од Бановог Брда до иза Фи-
лмског града.

Како је грађена „Пионирска пруга“

Разлог за одабир Кошутњака као локације 
„Пионирске пруге“ лежи у чињеници да је 
овде 1947. године изграђен „Пионирски 
град“ или, како се у штампи тог времена 

називао, „Пионирска република“. И ово 
место намењено рекреацији и едукацији 
чланова Савеза пионира Југославије на-
стало је по узору на сличне установе у СССР. 
Комплекс који се састојао од смештајних и 
објеката за рекреацију подигнут је на месту 
на којем се у деветнаестом веку налазио 
санаторијум за децу, а током Другог све-
тског рата ту је био немачки војни штаб за 
Југоисточну Европу. „Пионирски град“ је 
грађен омладинским добровољним радом. 
Није познато ко је и када донео одлуку да 
се гради „Пионирска пруга“, али се зна да 
су радови на њеној изградњи започети 
3. јула 1947. године. Полазна тачка за гра-
дњу налазила се код Немачког гробља на 
Бановом Брду. На изградњи су били анга-
жовани акцијаши који су учествовали у 
изградњи „Пионирскаог града“ и који су 
били смештени у објектима новоизграђеног 
комплекса. Било је ангажовано пет бригада 
од којих су две чинили студенти агрономије, 
две ученици средњих техничких и учите-
љске школе, а једну остали омладинци 

пристигли са разних страна. Почетак радо-
ва подразумевао је уклањање растиња и 
рашчишћавање терена у ширини од шест 
метара, уклањање слоја хумуса и другог 
слоја земље, вађење корења дрвећа, као и 
нивелацију и набијање земљане подлоге. 
Током тих радова ископано је 23.239 кубика 
земље, уклоњено 898 стабала и изграђено 
14 пропуста и путних прелаза. У августу су 
биле постављене шине и започети радови 
на изградњи станица чији је завршетак 
планиран за крај месеца како би се, током 
септембра, пруга могла оспособити за 
саобраћај. Као велики проблем током гра-
дње појавила се допрема грађевинског 

материјала. Камиони нису могли да савла-
дају узбрдицу потпуно натоварени што је 
битно повећавало трошкове и успоравало 
градњу. За потребе извлачења материјала 
на врх Кошутњака бригада „Будо Томовић“ 
која је формирана само за ту прилику, 
изградила је успињачу дугу 650 m и високу 
150 m која је повезивала врх и станицу у 
Раковици. На врху брда изнад раковичке 
станице постављен је, на бетонској основи, 
снажан мотор који је, уз помоћ челичне 
ужади, извлачио вагонете са грађевинским 
материјалом на врх. Ова успињача је касни-
је служила и за допрему грађевинског ма-
теријала за изградњу Филмског града.

Обука пионира за 
железничка занимања

Док су трајали радови на изградњи пруге, 
одабрани београдски и земунски пионири 
су похађали специјалан курс. Курс који су 
држали Никола Војновић, Фрањо Бојжнер и 
Власта Јовановић био је подељен у четири 
групе. Прву групу су чинили шефови ста-
ница, отправници, телеграфисти и телефо-
нисти, у другој су се обучавали будући 
благајници билета и кондуктери, у трећој су 
били возовође, кочничари и скретничари, 
а у четвртој чувари пруге и десетари. Пр-
ве године курс је похађало две стотине 
пионира из Београда и 40 из Земуна. На-
редних година број полазника курса је 
растао. Већ 1948. године обуку је прошло 
четири стотине шездесет пионира, а 1950. 
године седам стотина. Као и на совјетским 
пионирским пругама и овде су деца била 
обучавана за већину железничких послова, 
али је планирано да одрасле особе оба-
вљају најодговорније послове попут ма-
шиновође, ложача, десетара пруге и надзо-
рника телеграфа.

Предаја „Пионирске 
пруге“ саобраћају

У септембру, после мање од три месеца 
градње, пруга колосека 600 mm, дуга 
5.085 m била је завршена. Процењено је 
да је градња коштала 16.401.672 динара 
без возних средстава, што је у то време 

Сећање на „Пионирску пругу“
Дани када су деца имала своју пругу
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била велика сума. На прузи су се налази-
ле три станице и два стајалишта. Прво 
стајалиште, „Космај“, налазило се на Бано-
вом брду, на месту где је данас улица 
Петра Мартиновића. Након ове станице 
наилазила је кривина и успон где је било 
стајалиште „Златар“. Код самог „Пионирског 
града“ налазила се станица „Сутјеска“, за 
њом стајалиште „Фрушка Гора“ и, на крају, 
у Кнежевцу, станица „Јастребац“. Уз станицу 
„Јастребац“ била је изграђена ложионица, 
док се Управа „Пионирске пруге“ налазила 
у станици „Сутјеска“. Станичне зграде на 
„Пионирској прузи“ су имале идентичан 
изглед. Биле су то приземне грађевине са 
подрумом, а свака се састојала од четири 
одељења у којима су биле смештене по 
две канцеларије, чекаоница и предворје. 
У предворју, свака од три станице је има-
ла млечни ресторан. Станице су биле 
опремљене уређајима као и све друге 
железничке станице на југословенским 
пругама. Ту су били аутомати за звучно 
сигнализирање, телеграф, телефони, блок-
сигнали. Једина разлика између „великих“ 
железничких станица и ових је била у 
томе што су овде све послове обављала 
деца. Почетком септембра, на прузи су 
се појавила и прва возна средства: три 
локомотиве и две гарнитуре од по четворо 

путничких кола. Неки извори помињу чак 
двадесет путничких и једна поштанска кола. 
Забележено је да су вагони изграђени за 
дванаест дана у радионици у Загребу. Били 
су обојени зеленом бојом и имали су 20 
места седење и доста простора за стајање. 
Седишта су била тапацирана. За једну од три 
локомитве је забележено да је допремљена 
са пруге Скопље–Тетово–Гостивар у Маке-
донији, али није познато одакле потичу 
друге две. Занимљив податак је и да су 
локомотиве и кола на врх Кошутњака од 
Раковице допремљена уз помоћ челичне 
ужади и успињаче изграђене за потребе 
градње пруге. Ова успињача је коришћена 

и за довлачење угља за локомотиве током 
читавог периода експлоатације „Пионирске 
пруге“.

Године 1947, 21. септембра, „Пионирска 
пруга“ је свечано отворена. Пругу је сао-
браћају предао помоћник министра сао-
браћаја Љубиша Веселиновић. У свом го-
вору, помоћник министра је истакао да 
новоизграђена пруга намењена најмлађи-
ма није играчка и да је њена основна намена 
да пробуди интересовање пионира ра рад и 
развије им радне навике. Циљ тог пројекта 
било је васпитање младих у духу рада и 
стваралаштва. Отварању пруге и првој 
вожњи присуствовало је скоро двадесет 
хиљада деце и одраслих. Забележено је да су 
деца своју улогу железничара доживљавала 
врло озбиљно. То је било место на којем је 
престајала дечија безбрижност, а најмлађи 
су постајали прави  железничари. са ве-
ликом озбиљношћу давали су сигнале за 
полазак, прегледали карте, управљали ста-
ницама.

Пет година рада „Пионирске пруге“

Пионирска пруга је током пет година по-
стојања радила само у летњим месецима, за 
време летњег распуста. С временом, откла-
њани су недостаци. Пругу су, осим пионира, 

користили и излетници, али и грађани који 
су имали неки посао у овом делу Београда.

Од одраслих особа, поред машиновођа, 
ложача и надзорника телеграфа који су 
били запослени на железници, ту је била и 
Управа. Први директор „Пионирске пруге“ 
био је Душан Нолић, а последњи Будимир 
Вуковић. Директору је у управљању увек 
помагао и један педагог. Иако је пруга 
остваривала приходе од продатих карата, 
њена експлоатација била је изузетно скупа. 
Постоји податак да је она, 1950. године, 
износила 836.501 динар. Осим тога, пруга 
није била лако приступачна деци која 
су на њој радила. И исхрана деце током 

рада је представљала велики проблем, 
првенствено родитељима којима је било 
тешко да финансирају храну која се про-
давала у млечним ресторанима. Иако је 
постојала иницијатива да се тај проблем 
реши, нема података да ли је и како то 
учињено.

Пруга је, као скупа и нерентабилна, пре-
дстављала баласт за железницу која ју је 15. 
априла 1951. године предала „Пионирском 
граду“. Наредне године је, по одлуци Гра-
дске скупштине, због великих трошкова, 
престао рад пруге, да би 30. јануара 1953. 
године она и формално била укинута.

Планови за електрификацију

До шездесетих година ХХ века стајали 
су колосеци и станичне зграде. У једном 
тренутку градска власт је имала идеју да 
се пруга обнови и продужи за 8.300 m тако 
да се направи кружна траса која би била 
повезана са градским превозом. План је 
био да се, од станице „Јастребац“, скрене 
ка североистоку где би се узана пруга благо 
спуштала ка прузи нормалног колосека. 
Затим би, паралелно са пругом, ишла Ко-
шутњаком до подвожњака у Топчидеру 
где би била изграђена станица, а одатле 
би продужавала до Хиподрома одакле 
би скретала ка западу и преко благог 
успона се спојила са полазном тачком у 
станици „Космај“ на Бановом Брду. План 
реконструкције и изградње продужетка 
подразумевао је и електрификацију пруге 
тако да би она, да је пројекат икада оства-
рен, била прва електрифицирана пруга у 
Србији. Према грубом предрачуну, цена 
овог пројекта је износила око сто милиона 
динара.

План за обнову „Пионирске пруга“ никада 
није спроведен,  објекти су уклоњени, 
пруга демонтирана, да би уступили 
место стамбеним зградама и спортско-
рекреативном центру. Део трасе пруге се и 
даље може пратити кроз шуму од Скојевског 
насеља до ДИФ-а. На том месту се, уместо 
шина и прагова, налази свима добро позната 
трим-стаза. Станица „Космај“ је порушена да 
би се на њеном месту изградили стамбени 
објекти, станица „Сутјеска“ је претворена у 
угоститељски објекат да би, нешто касније, 
зграда била срушена, а на њеном месту 
изграђен нови ресторан. Преостала је само 
зграда некадашње станице „Јастребац“ чији 
изглед је измењен и у којој се данас налази 
вулканизерска радња. Било би лепо када би 
се, на траси ове помало заборављене пруге, 
или у „Пионирском граду“ који од 2017. 
године има нови изглед, поставиле табле 
са фотографијама које би дечију железницу 
отргле од заборава.

И. Јовичић Ћурчић
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СПОРТ

ФК „Железничар“ Панчево

Суперлига – крупан залогај?
Панчевачка „Дизелка“ донела је својим 

суграђанима велику радост. Љубитељи 
фудбала у граду на Тамишу посебно истичу 
заслуге Ивана Аџића, директора новог 
суперлигаша који је за непуних годину дана 
прерастао у моћан, победнички тим.

„Када сам дошао у клуб, имали смо само 
пет бодова који су гарантовали опстанак. 
На крају првенства, сезону смо завршили 
са плус осам. Схватио сам врло брзо да се 
ради о озбиљној средини и људима који 
су заиста посвећени послу. На полусезони 

дошли су нам неки квалитетни фудбалери 
и то је био „кључ“ за успех. Мада смо имали 
и доста  тешких тренутака због повреда 
наших најбољих играча, успели смо некако 
да превазићемо недаће. Упорност нам 
је довела у Панчево најелитније српске 
екипе, које ће у наредној сезони гледати 
и наши навијачи. Уживање „у најважнијој 
споредној ствари на свету“ биће им омо-
гућено на модерном стадиону са две три-
бине, ложом, ВАР собом, али и тереном 
са најквалитетнијом вештачком травом 

(увезеном из Белгије). Нови фудбалски храм 
у Панчеву моћи ће да прими три хиљаде 
гледалаца. Не сумњам да ће тако бити на 
свакој утакмици, пошто је и за наш поход 
на највиши ранг стадион увек био пун као 
шибица“, каже Иван Аџић.

Фудбалери  ФК „Железничар“ у међувре-
мену су започели припреме на терену 
СРЦ „Младост“, надајући се што бољем 
пласману у Супер лиги Србије. Играчи 
су добили новог тренера, Предрага Ро-
гана, који има на располагању укупно 30 
фудбалера. Уз Рогана, стручни штаб чине 
и кондициони тренери  Мирослав Средић, 
Душко Љубичић, као и тренер голмана 
Стефан Радуловић. До 30. јуна тенирало се 
у Панчеву, а потом су играчи отпутовали 
на Златибор, где су провели две недеље 
и одиграли пет контролних утакмица. 
Очекивања свих у клубу јесу да се сачува 
новостечени статус у предстојећој фудба-
лској сезони.

„Клуб води сјајна екипа људи, па у 
будућности очекујемо још стабилнији 
статус суперлигаша. Било је тешких тре-
нутака, напустили су нас готово сви играчи, 
тако да смо на крају морали да доведемо 
чак 20 нових фудбалера. То нас је додатно 
мотивисало да потражимо јаче спонзоре 
који нам више нису проблем. „Гаспром“ и 
„Телеком“ први су притекли у помоћ, па се 
надам да ћемо ускоро сви заједно уживати 
у победама“, казао је за „Пругу“ директор 
популарне „Дизелке“.

Жеља свих људи у клубу јесте да докажу 
спортској јавности како улазак у Суперлигу 
није била случајност. Уосталом, популарна 
Дизелка „куцала је на врата“ највишег ранга 
и прошле сезоне. Панчевци већ сада имају 
доста квалитетних играча, али и оних који 

ће први пут осетити шта значи играти у 
највишем рангу такмичења. Према ономе 
што смо чули, дрес ФК „Жеље“ ускоро ће 
носити још петорица нових (искусних) 
играча.

„Афирмативно је то што у нашим ре-
довима имамо првог стрелца екипе из 
прошле сезоне Дариа Гркића. Руководство 
клуба на челу са Зораном Наунковићем 
донело је одлуку да он буде у „Жељи“ бар 
до 2026. године. Морам овом приликом 
рећи и то да је наш млади нападач, иначе, 
репрезентативац Србије до 19 година, оди-
грао већ четири утакмице. Уз то, дошло 
је шест новајлија, међу њима и Давид 
Ивић (18 година) који ће конкурисати за 

нападчку линију. Давид је дошао из омла-
динаца ФК "Црвена Звезда" и редован је 
репрезентативац Србије до 19 година. 
Веома је важно што и један Матеја Зувић 
има уговор са нама. Он је своју виртуозност 
демонстрирао на првој контролној ута-
кмици против „Дечића“ када је дао два гола 
и тиме наговестио врхунску форму пред 
нову сезону“, истакао је Иван Аџић.

Б. Радојичић

Ускоро рефлектори 

Радови на стадиону „Жеље“ увелико 
трају. Ускоро ће бити постављени 
рефлектори који ће обасјати стадион 
у Панчеву и навијачима  пружити вр-
хунско уживање. Руководство клуба је 
ових дана максимално упослено како 
би се на достојан начин започела пре-
дстојећа суперлигашка сезона. Радови 
у новинарској и свечаној ложи већ су 
завршени, а финиширају се и радови на 
сређивању трибина.

Серија пораза 

После првог меча у Крушевцу и победе 
над екипом „Напретка“ (1:0), фудбалери 
„Железничара“ су у наредном 2. колу као 
домаћини поражени резултатом 0:2 у 
мечу против ФК Младости из Лучана. 
Убрзо су доживели и други пораз од 
суботичког „Спартака“ резултатом 3:0. 
Нажалост, лоша серија се наставила, па 
су на свом стадиону изгубили и од екипе 
„Вождовца“ са минималних 0:1. Тренутно 
заузимају 13. место у Суперлиги Србије, 
са три освојена бода и негативном гол 
разликом 1:5.
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